

033167

24.3.23

г. 37, 1913, № 1-24.

ВАРШАВСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ ЛИСТОКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ВАРШАВСКОЙ АРХИЕПИСКОПСКОЙ КАФЕДРЕ,



за 1913 ГОДЪ.



Газета

66/1

ВАРШАВА.

ТИПОГРАФІЯ ВАРШАВСКАГО УЧЕБНАГО ОКРУГА.
Краковское-Предмѣстье № 3.
1913.

24.3.13

ВАРШАВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ЛИСТЪКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПИСКОПСКОЙ КАМЕРАЛЬСКОЙ ПЕЧАТНИЦЕ.

Адресъ Редакціи: Долгая улица, домъ № 13.

Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко переписанными, за полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса. По усмотрѣнію Редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

ВЫХОДИТЬ
1 и 16 КАЖДАГО
МѢСЯЦА.

Годовая цѣна—5 руб.

Статьи, присланныя безъ указанія гонорара, считаются бесплатными. Непринятые для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ, если присланы марки на пересылку. Рукописи, невостребованныя въ теченіе года, уничтожаются.

Высокопреосвященный Николай, Архіепископъ Варшавскій и Привислинскій, искренно и вседушевно благодаритъ всѣхъ, привѣтствовавшихъ его съ праздникомъ Рождества Христова и Новолѣтіемъ.

ОТДѢЛЪ I.

На подлинномъ Его Высокопреосвященствомъ положена такая Архiepастырская резолюція: „№ 2491, 1912 года 13 декабря Въ Варшавскую Духовную Консисторію. Надобно забрать всѣ документы на землю и все дѣло представить на Высочайшее утвержденіе; указъ сей напечатать въ Варшавскомъ Епархіальномъ Листкѣ”. А. Н.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,

Преосвященному Николаю,

Архіепископу Варшавскому и Привислинскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленіе Вашего Преосвященства, отъ 12 ноября 1912 г. за № 347, съ ходатайствомъ а) объ учрежденіи при переданной изъ военнаго въ епархіальное вѣдомство церкви гор. Сташева, Радомской губ., самостоятельнаго прихода, съ причтомъ въ составѣ священника и псаломщика и б) о разрѣшеніи Варшавскому Епархіальному Начальству принять жертвуемую владѣльцемъ маіоратнаго имѣнія Петровымъ въ пользу церкви землю въ размѣрѣ 200 десятинъ. Приказали: Обсудивъ настоящее представленіе Вашего Преосвященства Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: при церкви гор. Сташева, Радомской губ., открыть самостоятельный приходъ съ причтомъ въ составѣ священника и псаломщика, съ тѣмъ, чтобы содержаніе причта сего прихода относилось на мѣстныя средства и чтобы въ отношеніи принятія жертвуемой въ пользу озна-

ченной церкви земли Варшавскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ поступлено было въ дальнѣйшемъ направленіи сего дѣла по закону; о чемъ Ваше Преосвященство увѣдомить указомъ, а въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ передать выписку изъ сего опредѣленія. Декабря 11 дня 1912 года. Подлинный за надлежащими подписями.

Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Съ 1-го Января 1913 г. назначенъ Настоятелемъ Варшавскаго Каѳедральнаго Александро-Невскаго собора — Прот. *В. Кургановичъ*, законоучитель Варш. Александро-Маринскаго Института.

Настоятелемъ Варшавскаго Св.Троицкаго собора назначенъ Прот. *Т. Горизонтовъ*, штатнымъ діакономъ — бывший иподіаконъ *В. Яетуховичъ*, старшимъ псаломщикомъ — діакономъ — псаломщикъ *О. Ковалевскій* (всѣ изъ клира каѳедральнаго собора) и вторымъ псаломщикомъ — и. д. псаломщика при церкви Варш. Уголовной тюрьмы *С. Бариневъ* — всѣ съ 1 января 1913 г.

На вакансію иподіакона при Варш. каѳедральномъ соборѣ и. д. назначается псаломщикъ Влоцлавской церкви *П. Михайловъ*, а на его мѣсто во Влоцлавскѣ — псаломщикъ Каѳедр. Собора *Е. Зубковъ* — съ 1 Января 1913 г.

Перемѣщены, въ пользахъ службы, одинъ на мѣсто другого: состоящій на вакансіи старшаго псаломщика Радомскаго собора *М. Гаврилковъ* и штатный діакономъ Сопоцкинской церкви *Н. Круць*. (20/XII).

Утверждены, по избранію, въ должности церковнаго старосты: Варшавской, что на Подвальной, церкви — *М. Крыловъ*; Ловичской церкви — президентъ города *А. Нечаевъ*; Гроецкой церкви (на второе трехлѣтіе) *В. В. Волгнеръ*, Виштынецкой цер-

кви *Н. Н. Павлишинъ*; Предсѣдателемъ новоучрежденнаго Выштынецкаго ц.-прих. Попечительства—подполк. *А. А. Афросимовъ*.

По Указу Св. Синода отъ 11/XII за № 18946, учреждается самостоятельный приходъ въ г. Сташевѣ Радом. губ.

На подлинномъ Его Высокопреосвященствомъ положена слѣдующая резолюція: „Я уже не одинъ разъ взывалъ и къ паствѣ Варшавской, какъ и въ другихъ мѣстахъ своей дѣятельности, объ открытіи обществъ приходской взаимопомощи и матеріальной и моральной, и, слава Богу, моя мысль находитъ осуществленіе — въ видѣ учреждений Братствъ, Попечительствъ и всякаго рода союзовъ. Особенно блестяще дѣло это поставлено въ Американской православной Церкви. Выражая свою искреннюю благодарность г-ну Москвину за осуществленіе этой мысли въ Лодзи, я предлагаю духовенству Варшавской епархіи, вмѣстѣ съ почетными членами прихода и вообще желающими улучшенія приходской жизни—обсудить на мѣстѣ предложеніе г. Москвина и принявъ къ свѣдѣнію его принципы, а также и „правила“,—постараться ввести и у себя, гдѣ этого еще нѣтъ, предлагаемые союзы взаимопомощи. Это письмо г. Москвина и „правила“¹⁾ напечатать въ Варш. Еп. Листкѣ. А. Н.

П И С Ь М О

Его Высокопреосвященству, Архіепископу Варшавскому и Привислинскому Николаю, Предсѣдателя Лодзинскаго церковно-приходскаго попечительства, Михаила Москвина.

Ваше Высокопреосвященство.

Правительствомъ собираются свѣдѣнія о прогрессируваніи, въ сельскихъ мѣстностяхъ, нарушеній—благочинія, порядка, спокойствія, и личной безопасности, по оскорбленіямъ чести, угрозамъ и насилію, — для принятія соотвѣствующихъ мѣръ, въ виду слѣдующихъ, устанавливаемыхъ Правительствомъ положеній:

„Въ Министерство Внутреннихъ Дѣлъ поступаютъ свѣдѣнія о сильно развившемся за послѣднее время въ сельскихъ мѣстностяхъ особомъ видѣ озорничества, извѣстномъ подъ общимъ названіемъ хулиганства, которое, въ связи съ наблюдающеюся среди молодежи распущенностью, дѣлаетъ для землевладѣльцевъ и благонамѣренной части крестьянства жизнь въ деревнѣ невозможной. Хулиганство выражается весьма различно, начиная отъ грубѣнства и проявленій неуваженія къ старшимъ, къ духовенству и къ мѣстнымъ

властямъ, брани и сквернословія, пьянства, праздничества, ношенія оружія и ножей и проч. и кончая посягательствами на имущество и личную неприкосновенность частныхъ лицъ и цѣлымъ рядомъ другихъ уголовнонаказуемыхъ дѣяній. Отличительную особенность хулиганства составляетъ при этомъ повторность указанныхъ правонарушений и дѣйствій, въ связи, весьма часто, съ безцѣльностью наносимаго вреда и отсутствіемъ прямой выгоды, какъ побудительнаго повода. Объ угрожающемъ ростѣ хулиганства въ деревнѣ свидѣтельствуютъ какъ представители администраціи, такъ и общественныя учрежденія и частныя обыватели; но тоже подтверждается и сообщеніями, изо дня въ день появляющимися въ поврежденной печати.

Поступленіе такихъ свѣдѣній съ разныхъ концовъ Россіи указываетъ, что хулиганство въ сельскихъ мѣстностяхъ стало, къ сожалѣнію, общимъ явленіемъ и потому требуетъ общихъ мѣръ борьбы съ нимъ”.

Правительство изыскиваетъ мѣры для борьбы съ нравственнымъ разложеніемъ, по преимуществу, крестьянской среды.

Во время крѣпостнаго права, крестьяне объединялись этимъ правомъ во владѣльческія группы, въ которыхъ общность интересовъ и главенство помѣщика дѣлало изъ нихъ какъ-бы семьи, съ большею или меньшею отвѣтственностью другъ за друга. Члены такой семьи, составляя имущество главы, помѣщика, знали, что есть кому о нихъ позаботиться въ бѣдѣ матеріальной, а мѣстами и нравственной.

Въ освобожденной общинѣ мѣсто помѣщика занялъ—„міръ”. Имѣя главу изъ своей среды, а слѣдовательно заинтересованнаго въ благосостояніи семьи-общины и при земельной общности, обезпечивающей каждому изъ ея членовъ право на долю въ имуществѣ, послѣдствія въ жизни для такой новой семьи могли быть добрыя; но, мѣшали—темнота, отдѣленіе, по управленію и суду, крестьянина отъ другихъ сословій, среди которыхъ было несравненно больше просвѣщенія, и бѣдность.

Глава общины, „міръ”, не могъ дать матеріальной помощи, какъ, прежде, помѣщикъ; при темнотѣ „міра” и членовъ общины—некому было руководить ею. Началось увеличеніе бѣдности; появился распадъ бывшей совокупной семьи на мелкія доли, а съ нимъ умаленіе уваженія и подчиненія старшимъ.

Поправить дѣло можно было свѣтомъ, но на это требовалось время; и деньгами—что, при многочисленности крестьянской среды, обуславливало большіе для государства расходы. Поэтому, для исправленія крестьянина и освобожденія это отъ темнаго и властнаго „міра”, временно, учредили

¹⁾ „Правила о православныхъ церковныхъ Братствахъ и Положеніе о приходскихъ Попечительствахъ при православныхъ Церквяхъ” разосланы будутъ при слѣдующемъ № Епархіальнаго Листка.

надъ нимъ правительственную опеку, въ лицѣ Земскихъ Начальниковъ; а для поднятія матеріальнаго положенія начато переселеніе крестьянина, а затѣмъ предпринята замѣна общиннаго хозяйства—отрубнымъ, разложеніе деревни на отдѣльно стоящіе поселки, для каждой семьи-хутора.

Мѣры эти, первая—не давъ крестьянину внутренняго стимула къ исправленію, убавила его самодѣятельность, а вторая, несомнѣнно ведущая къ улучшенію матеріальнаго положенія крестьянства, пока лишь убавляетъ связь между членами общины, взаимную самопомощь.

Увидавъ свѣтъ въ освобожденіи отъ рабства, но, по прежнему поставляемый отдѣльно, находясь, въ большинствѣ, подъ тяжестью плохого матеріальнаго положенія, разобщаемый и въ своей крестьянской средѣ, темный и поучаемый современными мудрецами, что человѣку все дозволено и все безъ труда достижимо; что право для дѣйствій есть внутреннее побужденіе, безъ надобности въ оцѣнкѣ чистоты или животности побужденія,—крестьянинъ, изъ поколѣнія въ поколѣніе все болѣе и болѣе нравственно опускается.

Правительство, озабоченное благосостояніемъ общества, усмотрѣло опасное положеніе значительной его части. Положеніе дѣйствительно крайне серьезное, требующее немедленной и рациональной помощи.

Такую помощь дать въ состояніи только Церковь.

Только она можетъ немедленно собрать наше разрозненное общество въ дружныя семьи изъ равноправныхъ, при храмахъ Божіихъ, членовъ.

Только она вселитъ въ человѣка разумніе и убѣжденіе о пребываніи въ немъ Духа Божія, почему свѣточемъ на жизненномъ пути должны служить лишь чистыя, духовныя побужденія его природы и что для любви Господа Бога и возможности положить душу свою за други своя недостаточно одного только желанія, а необходимы крѣпость—ила, пріобрѣтаемая дѣятельною любовью, подобно тому какъ силы физическія пріобрѣтаются дѣятельными движеніями.

Наша церковь, нынѣ какъ и всегда, стремится совершать всѣ вышесказанныя блага для человѣка; но, отсутствіе сплоченности прихода въ духовную семью лишаетъ пасомыхъ, въ полной мѣрѣ, благотѣльнаго вліянія церкви и пастырей.

Въ церковныхъ приходахъ священники, съ храмами при нихъ, отдѣлены въ особое вѣдомство. Главы этихъ духовныхъ семей—приходовъ, образовавъ сословіе, строго подчинены своему начальству и зависятъ, въ своемъ насущномъ содержаніи, во многомъ, отъ платы пасомыми за удовлетвореніе ихъ духовныхъ нуждъ. Выходитъ подобное тому, что отецъ семьи въ своихъ отно-

шеніяхъ къ дѣтямъ долженъ прежде всего исполнять волю своего начальства и доставлять дѣтямъ благо за деньги отъ нихъ. Отсюда будутъ естественныя заботы отца прежде всего о себѣ, формальность въ обращеніи къ дѣтямъ, отсутствіе въ дѣтяхъ близости, сердца, къ отцу и недостаточное къ нему почтеніе.

Нынѣ семья церковной общины только проходящая въ домъ молитвы и при томъ не свой, а вѣдомственный. Каждый членъ семьи приходитъ отдѣльно, по своимъ духовнымъ нуждамъ, не зная другъ друга, и не заботясь другъ о другѣ. Нѣтъ въ ней общаго,—нѣтъ и духовнаго равенства между сочленами и надлежащаго главенства пастыря. Интеллигентный и зажиточный прихожанинъ смотритъ сверху внизъ не только на бѣднаго соприхожанина, какъ чуждаго ему, но въ большинствѣ и на священника.

Все это вмѣстѣ взятое недостаточно, при современномъ развитіи лжеученій, предохраняетъ прихожанина отъ умаленія въ немъ вѣры, и въ особенности темнаго рабочаго человѣка, требующаго особой надъ нимъ призорности.

Приступая къ великимъ реформамъ 60-хъ годовъ, наше русское правительство начало съ церковнаго прихода, въ качествѣ краеугольнаго камня народнаго самоуправленія.

По положенію о приходскихъ Попечительствахъ при православныхъ церквяхъ, Высочайше утвержденному 2 августа 1864 года, приходскія Попечительства, составляя общественныя учрежденія, органы мѣстныхъ церковныхъ общинъ, обязаны заботиться, на средства прихода, о содержаніи и удовлетвореніи нуждъ приходскихъ церкви и духовенства, объ учрежденіи въ приходѣ школы, больницы, пріюта и другихъ благотворительныхъ заведеній, о пособіи бѣднымъ и погребеніи неимущихъ.

„Положеніе” это, осуществленное по проекту Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода и представленное распоряженіямъ Епархіальныхъ Архіереевъ, по существу своему, соединяетъ прихожанъ въ дѣятельную, при своемъ храмѣ Божіемъ, и равноправную, для членовъ ея, семью, съ духовнымъ главою—священникомъ и съ попечителемъ по дѣламъ прихода (журналъ Госуд. Совѣта 18 іюля 1864 г.)

Въ отчетѣ за 1911 годъ, представленномъ Вашему Высокопреосвященству, о дѣятельности Попечительства, предоставленнаго приходу Лодзинскаго Александро-Невскаго собора, осуществляемаго уже нѣсколько лѣтъ, изложено, по поводу вліянія этого учрежденія на прихожанъ, ихъ просвѣщенія и нравственной охраны, между прочимъ, слѣдующее:

„Ежели всякая община соотвѣтствуетъ природѣ человѣка, составляя слѣдующую ступень се-

мья, то тѣмъ болѣе родственна ему такая община, въ которой близкими состоятъ соприхожане одного храма, одного Божьяго дома. Община, которой стягомъ связующимъ членовъ, ея знаменемъ, служитъ домъ молитвы, дорогой для ихъ сердца и духа; такъ какъ въ этомъ Господнемъ домѣ ихъ напутствуютъ въ жизнь земную, по рожденіи, и вѣчную, по смерти; въ немъ было и будетъ лучшее убѣжище ихъ слезъ предъ Господомъ—въ горѣ и радости, паденіи и возрожденіи; въ немъ, наконецъ, предъ лицомъ Господа, искреннѣе и сильнѣе мольба о ниспосланіи бѣдному ихъ тѣлу быть достойнымъ храмомъ Духу Святому, для исполненія на жизненномъ пути, по завѣту Спасителя, воли Отца Небеснаго: нести бремя дѣлъ правды и добра, съ мудростію и простотою.

Правильной по духу, церковно-приходской общинѣ предоставлено быть и плодотворной по дѣятельности, ибо Положеніе предписываетъ ей быть въ помощь своимъ пастырямъ, для дѣйствій по обнаруженію и покрытію нуждъ прихода, просвѣтительныхъ и благотворительныхъ, трудно достижимыхъ единолично настоятелемъ храма, по значительному числу пасомыхъ, ибо священнослуженіе, проповѣдь слова Божія и тѣбы поглощаютъ большую часть времени настоятеля церкви. Въ Церковно-приходскомъ Попечительствѣ соединяются дѣятельности, свойственныя разнообразнымъ общественнымъ учрежденіямъ, но при этомъ съ большими, по достиженію хорошихъ результатовъ, нижеслѣдующими преимуществами.

Живетъ церковно-приходская община, руководимая не человѣческими измышленіями, а отраднымъ знаніемъ слова Божіей истины — о глубинѣ и безконечномъ совершенствованіи всего сущаго въ великомъ Творцѣ его, Господѣ, Богѣ любви.

Основаніе ея не случайное и преходящее желаніе предпринимателей, а непрерывная обязанность каждаго изъ членовъ общины помогать другъ другу; при чемъ помощь отъ такой общины своевременна и цѣлесообразна, ибо церковно-приходская община есть въ сущности семья и ей, какъ семьѣ, дороги всѣ сочлены, а нужды ихъ извѣстны, своевременно и въ полной мѣрѣ.

Неизсякаемая, вслѣдствіе продолженія потомствомъ и отъ притока вновь членовъ прихода, она дѣлаетъ для нихъ все, что могли бы сдѣлать отдѣльные, со стороны, предприниматели благотворительности: узнаетъ своихъ членовъ и слѣдитъ за ними, призрѣвая и просвѣщая ихъ; имѣя возможность дѣлать это для нихъ отъ дня рожденія до смерти. При этомъ, что не по силамъ одной приходской общинѣ, вслѣдствіе цѣнности благотворенія, то могутъ сдѣлать, соединившись, двѣ—три и болѣе сосѣднихъ общинъ.

Вышеизложенныя качества церковно-приходской общины доставляютъ ея сочленамъ душевное спокойствіе и нравственную опору, ибо каждый изъ нихъ знаетъ, что онъ не одинокъ, такъ какъ постоянная община въ бѣдѣ ему поможетъ, а въ паденіи поддержитъ.

Наконецъ, церковно-приходская община благотворна и по развитію самодѣтельности въ своихъ сочленахъ, ибо законъ возлагаетъ всѣ общинныя дѣла просвѣщенія и благотворенія на плечи и инициативу ея сочленовъ, безъ предварительныхъ побужденій и субсидій извнѣ.

Достоинства, которыя присущи церковно-приходской общинѣ, несомнѣнно имѣлись въ виду по использованию приходоу для задачъ самоуправленія; въ качествѣ учрежденій благонамѣренныхъ, самодѣтельныхъ, знающихъ мѣстныя нужды и могущихъ доставить въ земскія учрежденія членовъ отвѣтственныхъ непосредственно предъ своими избирателями и заинтересованныхъ въ практической дѣятельности земскихъ учрежденій, а потому полезныхъ для дѣла.

Тепла молитва въ своемъ Божьемъ храмѣ соединенныхъ въ семью его прихожанъ и таковое соединеніе есть сила — для охраны, родной нашей природѣ, православной вѣры и для укрѣпленія вѣрою нашей матеря русской земли”.

Несомнѣнно—велико благо закона о Церковно-приходскихъ Попечительствахъ, при примѣненіи его къ русскому обществу; но, обнародованный вслѣдъ за освобожденіемъ крестьянъ, а слѣдовательно при реформированіи нашего общества, законъ этотъ требовалъ опыта по примѣненіи, почему къ 1-ой статьѣ закона, по постановленію Государственнаго Совѣта (18 іюля 1864 г.) сдѣлано примѣчаніе: „прístupитъ къ открытію оныхъ (Церковно-приходскихъ Попечительствъ) не одновременно, а постепенно, и по мѣрѣ удобствъ и возможности”.

Помышляя, по завѣту Господа нашего Иисуса Христа: что Церковь — собираетъ чадъ своихъ, якоже кокошь птенцы своя подъ крылѣ, пастырь — просвѣщая паству свою, любовію полагаетъ душу свою за овцы своя, а прихожанинъ — получая отъ церкви талантъ свѣта-вѣры, долженъ приумножать его дѣлами милосердія, ибо вѣра безъ дѣлъ мертва есть, русскій человѣкъ, котораго Господь сподобилъ сердцемъ ищущимъ жизни „по Божески”, обрѣтаясь въ святой православной вѣрѣ, — вѣрѣ не рабовъ символа или условности, а искреннихъ и дѣятельныхъ членовъ Христовой Общины, искони полагалъ спасеніе и искалъ его въ единеніи съ Христовою церковью.

Нынѣ же, по свидѣтельству лицъ, прибывающихъ къ намъ изъ внутреннихъ губерній, храмы Божіи во время Богослуженія все болѣе и болѣе пустуютъ, а по словамъ Члена Государственной

Думы Н. П. Шубинскаго — „отемнѣвшій народъ вѣритъ лжеученіямъ, родительская власть угасла, церковь перестала обуздывать дикіе порывы, искалѣчившіе молодыя души. Нельзя долѣе оставаться народу въ такомъ одичаніи и безпризорномъ состояніи („Новое Время”, 1912 г. № 13.131)”.

Велика духовная бѣда русскаго народа, по указанію Правительства и по свидѣтельству частныхъ лицъ! Теряетъ прямой путь общество, а исканіе пути въ потьмахъ для русскаго чело-вѣка, при его *мощной* натурѣ, можетъ быть бѣд-ственно!

Только святая Божія православная, любве-обильная, Церковь въ силахъ спасти наше обще-ство, и вѣрится, что спасеніе *въ немедленномъ, повсемѣстномъ и обязательномъ для прихожанъ* учрежденіи при своихъ храмахъ Божіихъ, *само-дѣятельной общины*, примѣняясь къ закону о Цер-ковно - Приходскихъ Попечительствахъ 2 августа 1864 года.

Немедленное, повсемѣстное и обязательное призваніе къ дѣлу Божію освѣтитъ разумъ и оживитъ сердце нашего мятущагося общества; единеніе предъ престоломъ Всевышняго въ храмѣ Божіемъ уравниваетъ его членовъ— просвѣщенныхъ и темныхъ, богатыхъ и бѣдныхъ — въ приходскія семьи, соединеніе которыхъ послужитъ и къ об-разованію всесословной волости, съ одинаковыми для всѣхъ — судомъ и административнымъ управ-леніемъ.

Дѣло объ устроеніи прихода поставлено на-шими Высшими Иерархами на очередь и имъ же, въ качествѣ законодателей, предстоитъ его разрѣ-шеніе.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко!— не само-мнѣніе даетъ мнѣ смѣлость представить Вашему Высокопреосвященству все вышеизложенное, а ду-шевная боль челоуѣка, получившаго, долгими го-дами жизни, разумѣніе значенія нашей русскои бѣды.

Прихожанамъ храма Святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, въ городѣ Лодзи, къ числу которыхъ имѣю честь принадле-жать, даровано право примѣненія Положенія о Церковно - приходскихъ Попечительствахъ 1864 года. И ежели нашей церковно - приходской об-щинѣ, состоящей изъ непрерывно мѣняющихся служилыхъ людей, прибывающихъ изъ разныхъ губерній Россіи, благодѣтельно примѣненіе Поло-женія, соединяя и уравнивая насъ при храмѣ Бо-жіемъ, уча заботѣ о ближнихъ и поддерживая многихъ обездоленныхъ, то тѣмъ благотворнѣе примѣненіе положенія о церковной общинѣ въ губерніяхъ съ постояннымъ, а не проходящимъ населеніемъ, ибо дорогъ прихожанамъ намоленный предками свой храмъ Божій, совершеннѣе тамъ можетъ вѣдать свою паству священникъ и плодо-

творнѣе благотвореніе кореннымъ жителямъ своего прихода.

Указанный малой горсти русскаго общества— Лодзянамъ— благой путь, по справедливости, дол-женъ принадлежать и многомилліонному числу на-шихъ собратій.

Вашего Высокопреосвященства смиренный по-слушникъ и почитательнѣйшій слуга

Михаилъ Москвитинъ.

ОТДѢЛЪ II.

РѢЧЬ,

сказанная въ Госуд. Совѣтѣ, при обсужденіи зако-нопроекта о праздничномъ отдыхѣ служащихъ въ торгово - промышленныхъ заведеніяхъ, 21 де-кабря.¹⁾

Слушая сейчасъ сказанныя рѣчи, получается впе-чатлѣніе, что и магометанъ надо защищать, и евре-евъ, а православныхъ рабочихъ, православныхъ при-кащиковъ подчинять нуждамъ магометанъ и евре-евъ. Говорили здѣсь о физиологическихъ, и о другихъ разныхъ соображеніяхъ; но никто не сказалъ ни сло-ва о заповѣди Божіей: „Помни день Субботній, еже святити его; шесть дней дѣлай и *сотвориши въ нихъ вся дѣла твоя*, день же седьмой—Суббота, Господу Богу Твоему”. Господь создалъ этотъ законъ не для людей только свободныхъ, но и для рабовъ: и рабы должны были въ Субботу не дѣлать, а отдыхать. Мало того, и скоту рабочему Господь Богъ повелѣлъ въ субботу давать отдыхъ. Какъ Господь благъ и мило-стивъ! Даже землѣ даетъ отдыхъ: въ субботный и юби-лейный годы землю запрещается пахать. Читайте книгу Левитъ о праздникахъ— и вы увидите, какія наказанія Господь обѣщаетъ за неисполненіе этой заповѣди. Посмотрите на евреевъ: они исполняютъ въ точно-сти заповѣдь Божію. Они въ субботу и праздники ничего не дѣлаютъ, не торгуютъ—и, однако, богаче всѣхъ. Они не варятъ кушанья въ субботу, а приго-товляютъ его съ пятницы на субботу. Не дѣлая ни-какихъ работъ, они посѣщаютъ синагогу, молятся Богу дома, читаютъ Библию, отдыхаютъ въ своей семьѣ, въ религіозной бесѣдѣ съ друзьями, ближними, гуляютъ на воздухѣ. Почему же русскій правосла-вный челоуѣкъ не можетъ исполнять этой заповѣди Божіей подобнымъ же образомъ?! Да, у насъ ее и исполняли, но явились либералы, которые начали раз-рушать ее и говорить, что трудъ имѣетъ такое же спасительное значеніе, какъ и другіе нравственные подвиги. Нѣтъ, онъ имѣетъ спасительное значеніе только тогда, когда заповѣди Божіи исполняются. Я вѣдъ каждое утро вижу рабочихъ. Часовъ 7—8 утра

¹⁾ По стенограммѣ.

въ прошлое воскресенье идетъ мальчишка лѣтъ 12; спрашиваю — куда идешь? Отвѣчаетъ: „на работу”. А въ церковь? У насъ до 1 часу работать нужно. Дальше: идетъ однажды цѣлая артель. Куда идете, сегодня Преображеніе Господне? На работу; нашъ хозяинъ сказалъ, если не пойдемъ работать въ праздникъ, то онъ найдетъ такихъ, которые дадутъ подпску работать въ праздничный день. Такимъ образомъ русскій православный человѣкъ сдѣлался илотомъ, — рабомъ у кулаковъ-подрядчиковъ. А что дѣлаютъ въ Крыму менониты и баптисты?... Берутъ обязательство: если хочешь у насъ работать, то работай и въ праздничные дни, и посты не соблюдай, а если не хочешь, иди себѣ туда, откуда пришелъ.

Развѣ можетъ здравый смыслъ законодателя, православнаго христіанина, да и вообще христіанина, идти противъ заповѣди Божіей, идти противъ блага ближняго?! Вѣдь они наши братья. Съ 7 часовъ утра до 12 часовъ ночи, наши напр. ливрейные лакеи на ногахъ. А когда же они для семьи, для себя?! Посмотрите на прикащиковъ; они цѣлый день 12 — 15 часовъ на ногахъ, имъ не позволяютъ сѣсть; у нихъ отеки на ногахъ. Женщины, иногда беременныя, не смѣютъ сѣсть: хозяйинъ и хозяйка тутъ. И въ церковь не пускаютъ; иди работай! Говорятъ, потребности первой необходимости, напр. табакъ, напитки и, конечно, водка, цвѣты и пр. Поэтому—продажа должна быть и въ праздничные дни, но это не первая потребность, это предметы прихоти. Купи себѣ табакъ въ пятницу или въ субботу — и кури. Точно также и другія вещи. Почему другіе христіанскіе народы это могутъ дѣлать, а мы нѣтъ. Я 7 лѣтъ жилъ въ Америкѣ и знаю, какъ тамъ празднуютъ праздничные дни. Человѣкъ идетъ въ церковь своего исповѣданія, затѣмъ покупаетъ № воскресной газеты, которая въ праздникъ бываетъ вдвойнѣ или тройнѣ, — въ будни одинъ листъ, — дома онъ читаетъ, а затѣмъ идетъ послѣ обѣда за городъ въ паркъ, тамъ юноши въ футболъ играютъ, а другіе сидятъ подъ деревьями, отдыхаютъ до вечера, а вечеромъ возвращаются домой освѣженные. А у насъ что дѣлается? Всѣ имѣютъ отдыхъ: баре имѣютъ цѣлый день отдыхъ, а слуги не имѣютъ. Ко мнѣ приходили депутаціи отъ почталіоновъ и телеграфистовъ и говорили: „ради Христа, Владыко, защитите насъ: намъ говѣтъ не даютъ. Хоть бы дали пятницу и субботу Страстную”. Замѣтите, какой это адскій трудъ! Помѣряйте-ка Вы 5 или 6 этажей съ громаднымъ мѣшкомъ газетъ — и увидите, какія у Васъ ноги будутъ. А вѣдь они, бѣдные, каждый день мѣряютъ и даже воскреснаго и праздничнаго отдыха не имѣютъ. Какъ же теперь отнестись такъ равнодушно и хладнокровно къ нашимъ меньшимъ братьямъ и говорить, что можно 5, 6, 7 часовъ въ воскресенье торговать и вообще работать?! А когда же они въ церковь пойдутъ, когда о душѣ подумаютъ, когда слово Божіе почитаютъ, когда съ дѣтьми потолкуютъ? И все это

ради чего дѣлается? Ради матеріальныхъ интересовъ. Спаситель сказалъ: „будьте совершенны, какъ Вашъ Отецъ Небесный совершенъ”. Нравственное совершенство есть идеаль, а не богатство, — и тѣ государства процвѣтаютъ, у которыхъ основа религіозная крѣпко заложена, въ которыхъ нравственность возвышена, гдѣ люди благочестивы. Я прекрасно знаю исторію: всѣ народы погибли, когда у нихъ падала религіозность, а съ религіозностью и нравственностью, когда былъ у нихъ принципъ только матеріальной наживы — купли и продажи. Возьмите Грецію, возьмите Римъ, возьмите другія государства, въ которыхъ теперь наблюдается то же самое. Какъ же мы, христіане, православные, можемъ согласиться съ тѣмъ, чтобы дать праздничный отдыхъ только на Пасху и на Рождество. А какъ же съ остальными праздниками быть? Вѣдь у насъ 12 великихъ дванадцатыхъ праздниковъ. Почему, на примѣръ, въ такихъ вопросахъ обращаются за мнѣніемъ къ иновѣрцамъ, евреямъ, и магометанамъ, а почему въ Синодѣ не обращаются: вѣдь, кажется, Синодъ высшее церковное управление?! Намъ теперь навязываютъ законы — и церковные и всякіе другіе, не спрашивая согласія у Церкви, и насъ же обвиняютъ, что мы молчимъ. Нѣтъ, мы не виноваты. Мы душевно протестуемъ противъ такихъ насилій. Праздничный день долженъ быть безусловно свободенъ отъ работъ, кромѣ аптекъ. Продавать же водку, табакъ, цвѣты и другіе предметы прихоти человѣческой недолжно. Пищу готовить горячую это разрѣшается Церковью; но не все, что вздумается кушамъ и потребителямъ. Я отъ всей души протестую противъ такого злоупотребленія этимъ дѣломъ; отъ души желаю, чтобы Вы, какъ христіане, разрѣшили праздничный отдыхъ всѣмъ рабочимъ. Ко мнѣ изъ разныхъ мѣстъ Россіи приходили отъ маленькихъ людей просьбы защитить ихъ отъ кабалы всякаго рода кулаковъ... Я стою за то, чтобы на этотъ законъ было испрошено прежде всего согласіе Святѣйшаго Синода, а затѣмъ, когда Святѣйшій Синодъ разъяснитъ все это дѣло съ церковной точки зрѣнія, непременно сохранить праздничный отдыхъ, который Самъ Господь утвердилъ для всѣхъ.

НИКОЛАЙ, Архіепископъ Варшавскій.

РѢЧЬ

архимандрита Іоасафа при нареченіи его въ епископа Новогеоргіевскаго.

Ваше Святѣйшество

Богомудрые Архипастыри!

Избраніемъ Вашимъ и соизволеніемъ Всемилоствѣйшаго Монарха я призываюсь на высшее въ Церкви служеніе—епископское. Внимая гласу св. Апостола, что „кто епископства хочетъ, тотъ добраго дѣла желаетъ” (1 Тим. 3, 1), я съ благодар-

ностью и съ полною преданностью волѣ Божіей принимаю жребій служенія сего, хотя и не безъ смущенія.

Смушаюсь, когда представляю тяжелую отвѣтственность, лежащую на епископѣ, и когда, вмѣстѣ съ тѣмъ, сознаю недостаточность слабѣющихъ съ лѣтами силъ моихъ, чтобы достойно понести бремя, на меня возлагаемое. Смущаетъ меня и то, что я никогда не стремился къ столь высокому служенію и не помышлялъ о немъ.

Будучи отъ юности преданъ Церкви Божіей, я желалъ послужить ей, по мѣрѣ силъ моихъ, въ скромномъ званіи священника. Это представлялось мнѣ и безопаснѣе; ибо и растенія, расположенныя на склонахъ горъ или при подошвѣ ихъ, находятся въ большей безопасности и развиваются лучше, нежели растущія на вершинахъ, гдѣ они, ничѣмъ не защищенныя отъ бурь и вѣтровъ, нерѣдко вырываются съ корнемъ и низвергаются въ пропасть.

И вотъ избраніемъ Высшаго священноначалія Россійской Церкви я возвожусь именно на вершину, на высшую ступень іерархическаго служенія. Что же я долженъ чувствовать въ настоящемъ моемъ положеніи?

Ободреніемъ для меня служить только то, что, если я не стремился къ этому служенію, а оно мнѣ неожиданно вѣбруется, то,—значить,—есть на то воля Божія, которая всегда есть благая и совершенная. Волю Божію о себѣ я научился прозрѣвать во многихъ обстоятельствахъ жизни моей. Родившись въ благочестивой семьѣ церковнослужителя, гдѣ весь укладъ жизни сложился по правиламъ Церкви, гдѣ считалось грѣхомъ пѣть свѣтскія пѣсни, гдѣ на всѣ явленія жизни смотрѣли съ религиозной точки зрѣнія, я съ раннихъ лѣтъ напитался духомъ церковности, полюбилъ чудное православное богослуженіе уставно-совершаемое, особенно въ св. обителяхъ иноческихъ, благолѣпные обряды и умиленные пѣнопѣнія Церкви замѣняли для меня надолго всякую мірскую красоту.

Такъ у меня съ дѣтства сложилось твердое религиозное настроеніе, котораго не могли поколебать другія вѣянія и вліянія послѣдующаго времени. Духовная школа, въ которой я учился, уроки наставниковъ и профессоровъ только укрѣпили уже сложившееся во мнѣ духовное настроеніе.

Идеаломъ моимъ было служеніе церкви въ разныхъ формахъ. Было въ юношескихъ мечтахъ моихъ и иночество. Я былъ приготовленъ такимъ образомъ на служеніе Церкви.

Но я уклонился въ началѣ отъ этого пути, по которому велъ меня Божій промыслъ, и за это,—думаю,—постигли меня различныя жизненныя испытанія, побудившія меня, хотя сравнительно поздно, подумать о томъ пути жизни, который былъ намѣченъ моимъ воспитаніемъ. Я привялъ санъ

священника въ 40-лѣтнемъ возрастѣ, 22 года пошу это священное званіе и думалъ уже въ немъ окончить дни мои, какъ вдругъ разразились надо мною тяжкіе удары судьбы, которые разрушили мое житейское благополучіе. Они повергли меня въ глубокую печаль; но никогда не угасавшее во мнѣ религиозное настроеніе спасло меня отъ малодушія и отчаянія.

Смотря на свои несчастія съ точки зрѣнія вѣры, я пришелъ къ мысли, что Провидѣніе, отнимая отъ меня то, въ чемъ я полагалъ благо своей жизни, зоветъ меня на пути иные.

Къ этому присоединилось и изволеніе о мнѣ моего Архипастыря, котораго я привыкъ уважать и любить за его пламенную ревность о Богѣ и за его любвеобильное сердце. А въ волѣ архипастырей покойный родитель мой видѣлъ и меня научилъ видѣть какъ бы высшее произволеніе.

И вотъ я нынѣ стою предъ Вашимъ Священнымъ сонмомъ, готовый идти на дѣло, на которое Вы меня посылаете. Ищу не жизни мягкой, не славы и почестей. Онѣ призрачны. Вы сами, достойные Архипастыри, знаете по опыту, какъ тяжело нынѣ озофоръ архіерейскій, какъ санъ святиТЕЛЬСКІЙ нерѣдко служитъ мишенью для легкомысленнаго или злонамѣреннаго глумленія, злословія и клеветы, какъ вообще трудно теперь служеніе пастырское, а служеніе архипастырей и несравненно труднѣе, потому что пастырь отвѣчаетъ за свое стадо, а архипастырь несетъ отвѣтъ и за дѣло пастырей. У насъ же тамъ, на крайнемъ Западѣ Россіи, неустанная борьба противъ православія со стороны представителей инославныхъ обществъ еще болѣе затрудняетъ наше положеніе.

При такихъ условіяхъ принимать на себя званіе епископа значить возлагать на себя новое бремя, значить брать крестъ. Но могу-ли я уклониться отъ него, если на то есть воля Божія? А если уклонюсь, не навлеку ли на себя опасности потерпѣть нѣчто еще болѣе тяжкое?

Но мои силы скудны, и ничтожны, чтобы понести столь тяжкое бремя?

„Довольно для тебя моей благодати; ибо сила моя въ немощи“ (2 Кор. 12, 9),—сказано было св. Апостолу Павлу. И въ самомъ дѣлѣ, всѣ мы носимъ сокровище вѣры въ скудельныхъ сосудахъ (2 Кор. 4, 7), никакія человѣческія силы недостаточны, чтобы совершать сверхъестественное дѣло спасенія душъ. Мы только служимъ въ смиреніи сердца. Самъ Онъ, Господь нашъ, все совершаетъ Своею благодатію, которая намъ дается въ таинствѣ рукоположенія.

Объ этой-то вседѣйствующей благодати и молю васъ, святители Божіи: низведите ее на меня своимъ святиТЕЛЬСКИМЪ рукоположеніемъ и помо-

литесь обо мнѣ, да препояшетъ меня Господь съ высоты силою, чтобы благодать сія не тща была во мнѣ, но чтобы мнѣ быть достойнымъ преемникомъ служенія апостольскаго.

Прибытіе въ Варшаву Преосвященнаго Іоасафа, Епископа Новогеоргіевскаго.

20 декабря, въ 12 ч. 10 м. дня, прибылъ изъ Петербурга въ Варшаву Преосвященный Іоасафъ, Епископъ Новогеоргіевскій, викарій Варшавской епархіи. Паства Варшавская торжественно встрѣтила новаго Владыку, и первымъ свиданіемъ съ нимъ, какъ Архипастыремъ, воспользовалась для того, чтобы въ новомъ его положеніи выразить ему давнее свое расположеніе и преданность. На вокзалѣ для встрѣчи Преосвященнаго собрались ключарь кафедральнаго собора, Протоіерей Н. Шингаревъ, благочинный Варшавскихъ церквей священникъ К. Шабаринъ, оберъ-полицеймейстеръ ген.-м. П. П. Мейеръ, его помощникъ ген.-м. А. П. Балкъ, представители отъ Русскаго Общества въ Варшавѣ, основаннаго на началахъ манифеста 17 октября, и многіе другіе лица. Въ парадныхъ комнатахъ вокзала А. Я. Касминъ, преподаватель Политехническаго Института, привѣтствовалъ Преосвященнаго отъ „Русскаго общества“ краткою рѣчью, на которую Владыка отвѣтилъ благодарностью за оказанное ему вниманіе. Съ вокзала Преосвященный прослѣдовалъ въ старый Свято-Троицкій соборъ, гдѣ его ожидало все епархіальное Варшавское духовенство, представители духовенства военнаго, духовное училище въ полномъ составѣ начальствующихихъ, учащихъ и учащихся, церковно-приходскія школы—архіерейская и соборная, сестры Евфросиніевскаго кружка и множество молящихся всякаго званія и положенія. При входѣ Преосвященнаго Іоасафа въ соборъ, старѣйшій священнослужитель Варшавы Протоіерей А. Ковальницкій привѣтствовалъ его слѣдующею рѣчью:

Ваше Преосвященство,
Преосвященнѣйшій Владыко!

Храмъ, порогъ котораго Ты только что переступилъ, особенно близокъ Твоему сердцу. Въ этомъ храмѣ Ты настоятельствовалъ болѣе 10 лѣтъ; молился самъ и возгрѣвалъ своимъ молитвеннымъ духомъ сердца братій и сестеръ Св. храма сего. Въ настоящую же минуту Ты вошелъ въ этотъ храмъ какъ святитель Христовъ, какъ вождь и руководитель не только пасомыхъ, но и пастырей. Какъ Архипастырь, преисполненный Божіей благодати, Ты поставленъ высоко, высоко. Ты—Божій свѣтильникъ, поставленный высоко на свѣщницѣ, дабы въ примѣръ намъ, свѣтить вѣрою и добродѣтелію. Отселѣ взоръ нашъ устремленъ къ Тво-

ей высокопоставленной личности, дабы намъ въ Твоемъ лицѣ всегда имѣть предъ собою *правило вѣры, образъ кротости и воздержанія учителя*. И понятно: Архипастырь, какъ показываетъ слово *епископъ*, представляетъ собою лицо сколько наблюдающее, столько же и наблюдаемое.

И во всѣ вѣка христіанства святители Божіи служили предметомъ любви и поклоненія и съ своей стороны обнимали своею любовью пастырей и пасомыхъ. епископъ представлялъ собою единеніе пастырей и пасомыхъ; епископъ такимъ образомъ былъ олицетвореніемъ церкви, безъ епископа церковь Божія не мыслима. Потому, въ первые вѣка христіанства гонители церкви разыскивали и преслѣдовали преимущественно епископовъ; гонители знали, что когда *поразятъ пастыря, разидутся овцы*; они знали, что епископъ всегда лицо „излюбленное своею церковію“.

По примѣру древней церкви и у насъ, на Руси, были излюбленные церковные пастыри. Прежде поступленія на пастырскій постъ, излюбленный уже зналъ и любилъ свою паству, какъ и паства его уже знала и любила. Это одна изъ причинъ, почему наша Русь извѣстна въ мірѣ подъ именемъ „Святой Руси“.

Мы счастливы, что въ лицѣ Вашего Преосвященства мы имѣемъ святителя уже „излюбленнаго“ нами. Мы сегодня въ первый разъ видимъ Тебя, какъ святителя, но знаемъ Тебя уже давно и любимъ Тебя уже давно, да и Ты зналъ насъ давно и, смѣемъ утверждать, любилъ насъ любовью братскою, искреннею Твоя любовь къ намъ, какъ своимъ сотрудникамъ по пастырству, такъ и прихожанамъ, выражалась очень часто. Но извѣстна также любовь и къ Тебѣ какъ духовенства города Варшавы, такъ и вообще жителей этого города. Съ какимъ, на примѣръ, единодушіемъ въ минувшемъ году, по случаю исполнившагося 10-лѣтія Твоего служенія при этомъ храмѣ, изливалась любовь къ своему излюбленному собрату, своему излюбленному пастырю! Въ настоящій часъ молимъ Тебя, нашъ Архипастырь, да обниметъ Твое сердце насъ своей любовію; возлюби насъ такъ, какъ Ты любилъ насъ до сихъ поръ. Но мы молимъ Бога, чтобы Ты, Архипастырь и Отецъ, возлюбилъ насъ еще болѣе сильною любовію, насколько любовь отца къ сыну сильнѣе любви брата къ брату.

А мы, пастыри церкви, побуждаемые Твоею отеческою къ намъ любовію и добродѣтельною жизнію, будемъ воздавать Тебѣ сыновнею къ Тебѣ любовію и трудолюбіемъ по мѣрѣ нашихъ силъ во славу нашей Св. церкви; не примѣшается къ нашей любви къ Тебѣ ни высокомеріе, ни низкоклонничество—недостатки противные человѣку вообще и христіанину въ особенности: мы предъ Тобою *будемъ ходити достойно своего званія*. (Ефес. IV. 1).

Воздавая Тебѣ поклоненіе, какъ святителю Бо-

жю, просимъ Тебя, вознеси свои Архипастырскія молитвы о всѣхъ насъ. Благослови, Архiereй Божій, насъ пастырей, благослови и всѣхъ, кто вошелъ въ этотъ храмъ съ вѣрою, благоговѣниемъ и страхомъ Божиимъ, да всѣ мы, пастыри и пасомые, сподобимся благодати отъ Великаго Архiereя, Господа нашего Иисуса Христа, Ему же да будетъ слава и поклоненіе отъ всѣхъ насъ нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь“.

Послѣ обычнаго встрѣчнаго краткаго молебствія и установленныхъ многолѣтій, Преосвященный Епископъ Іоасафъ обратился къ паствѣ Варшавской съ такимъ словомъ:

„Возлюбленные въ Господѣ отцы, братіе и сестры паствы Варшавской!

Вступая съ душевнымъ волненіемъ подъ своды этого стараго храма, въ которомъ мнѣ суждено было прослужить болѣе десяти сѣтъ въ санѣ священника, я спѣшу прежде всего передать вамъ привѣтъ и благословеніе главнаго вашего Архипастыря, Высокопреосвященнаго Архиепископа Николая, который послалъ меня сюда для вашего утѣшенія и назиданія. Владыка живо интересуется всѣми Варшавскими дѣлами и событіями, искренно желаетъ всякаго блага, и духовнаго и вещественнаго, каждому изъ насъ и въ настоящую важную минуту,—я вѣрю,—духовно присутствуетъ здѣсь.

Затѣмъ я сердечно благодарю васъ за вашу любовь, которую вы показали, собравшись въ такомъ большомъ числѣ встрѣтить меня и принять мое святительское благословеніе, особенно благодарю за добрыя чувства, высказанныя въ рѣчи старѣйшаго Варшавскаго о. протоіерея, досточтимаго и по возрасту и по своимъ нравственнымъ качествамъ. Онъ такими яркими чертами обрисовалъ высокое значеніе епископа въ Церкви вообще, и въ частности здѣсь въ Варшавѣ, что я даже боюсь, съумѣю-ли я подняться на эту высоту и, если даже это удастся, смогу-ли я удержаться на ней. Прошу васъ, возлюбленные братіе, снисзойти моимъ немощамъ и недостаткамъ, а своимъ добрымъ содѣйствіемъ помогать въ моемъ новомъ служеніи. Хорошо уже то, что мы другъ другу не чужіе. По слову апостола, намъ не нужно знакомиться съ вами (2 кор. 3, 1) Вы меня знаете; вы видѣли, какъ я ходилъ среди васъ долгое время. Изъ васъ мнѣ многіе извѣстны не только съ внѣшней стороны, но и по внутреннимъ качествамъ и по обстоятельствамъ ихъ личной жизни. Много знаю въ семь городѣ благочестивыхъ христіанъ, мужей и женъ, горящихъ любовію къ Богу, готовыхъ послужить спасенію ближняго. Это меня радуетъ и ободряетъ надеждою на успѣхъ нашей общей дѣятельности во славу Божию. Но первое условіе всякаго успѣха есть единеніе, сосредоточенность силъ, въ данномъ случаѣ—единеніе пастырей и пасомыхъ. А единеніе возможно только тамъ, гдѣ есть пол-

ная искренность и благожелательность. Гдѣ есть искренность и чистота сердца, тамъ и самъ Господь со своею милостію и своею всеильною помощію во всѣмъ добромъ. „Блажени чистіи сердцемъ, яко тѣи Бога узрятъ“! Этотъ Господь нашъ, едина наша надежда, да утвердитъ всѣхъ насъ въ чувствахъ любви, мира и единоклѣпнаго нынѣ и присно и до вѣка“.

Благословивъ всѣхъ собравшихся для его встрѣчи, Владыка Іоасафъ прослѣдовалъ въ свои покои, гдѣ ему представлялись священнослужители гор. Варшавы, служащіе въ духовномъ училищѣ и консисторіи.

Варшавскій Храмъ.

Подъ своды мощные я трепетно вступая:

Такъ много писано про этотъ храмъ...

Привель Господь—и созерцаю

Все то, что дивнаго есть тамъ.

Куда ни взглянешь—перлы кисти,

Но не о нихъ хочу сказать;

Мнѣ ясно лишь—не изъ корысти

Трудились лики здѣсь создать...

Я понялъ разумомъ, душою,

Что здѣсь молитва разлита

И вмѣстѣ съ русской стариною

Зоветь могуче въ небеса...

Столь гармонично и всецѣло

Слилось здѣсь русское съ святымъ,

Что совершившихъ это дѣло

Спаси, Христось! Спасибо имъ!

Такъ, чередуясь съ моленіемъ,

Спасибо русское летитъ

И въ сердцѣ дивнымъ умиленьемъ,

Какъ звонъ торжественный, звучитъ.

П. Г.

Варшавская епархія въ истекшемъ 1912 году.

Центральнымъ событіемъ религіозной и церковной жизни Варшавской епархіи за истекшій годъ, безспорно, должно быть признано освященіе новаго кафедральнаго Александро-Невскаго собора, съ рѣдкою торжественностью совершенное 20-го мая. Это исключительное, выдающееся по своему значенію событіе, важное для православнаго населенія не одной только Варшавы, но и всего Привислинскаго края, внесло замѣтное оживленіе въ религіозное настроеніе и чувства русскихъ людей здѣшней окраины, углубило и укрѣпило любовь и преданность ихъ родной вѣрѣ и Церкви, очеви-

днымъ образомъ показавъ, какъ прекрасна и какъ неизмѣримо высока религіозная церковная жизнь, когда она открывается во всемъ величїи и чистотѣ. Новый соборъ, всемъ своимъ строемъ художественно отпечатлѣвшій основныя начала этой жизни русскаго народа,—вѣчныя въ своемъ совершенствѣ и неизмѣнно чистыя на всемъ протяженіи его историческаго существованія, лучшій выразитель духовной силы и творческаго могущества вѣры православной, воспитавшей русскихъ людей, всегда вдохновлявшей ихъ во всехъ ихъ великихъ дѣяніяхъ. Этотъ величественный памятникъ вѣры православной, въ своихъ очертаніяхъ и образахъ собравшій и сосредоточившій все духовное богатство русскаго народа,—все то, чѣмъ жили русскіе люди, чему они поклонялись и служили, предъ чѣмъ благоговѣли и восторгались, явился для всехъ доступнымъ училищемъ благочестія, понятно настаивающимъ, въ чемъ полагать намъ свою силу, гдѣ и сейчасъ намъ искать опоры въ производительной творческой дѣятельности для дѣйствительнаго блага Церкви и родной земли. Представляя въ совершенствѣ преданія и вѣрованія православнаго русскаго народа, храмъ этотъ роднитъ насъ духовно съ его историческими завѣтами и идеалами и въ то же время является средоточіемъ, объединяющимъ русскихъ людей Варшавы, и всего края. Новый соборъ—это художественное отраженіе Руси святой, выросшей на евангельской основѣ Церкви вселенской и собранной въ лицѣ главнѣйшихъ своихъ святыхъ подвижниковъ, строившихъ ее своимъ благочестіемъ. И когда вступаешь подъ своды этого грандіознаго храма, своимъ просторомъ и красотой символизирующаго широту русской земли, величіе, красоту и свободу вѣры православной, вступаешь какъ бы на родную русскую почву, воздѣланную многолѣтнимъ трудомъ русскаго народа, живо представляешь его завѣтныя думы, его чаянія, его надежды. И православные русскіе люди Варшавы, разсѣянные по своимъ приходскимъ храмамъ, въ дни великихъ торжествъ церковныхъ наполняютъ преимущественно этотъ средоточный храмъ, чувствуютъ себя здѣсь живыми членами великаго нераздѣльнаго цѣлага. Новый соборъ является для нихъ настоящимъ соборомъ, собирающимъ всехъ воедино.

Такимъ же объединяющимъ религіознымъ и церковнымъ центромъ является соборъ для молодого поколѣнія православныхъ учащихся Варшавы. Поучительное и знаменательное въ религіозно-воспитательномъ отношеніи зрѣлище представлялъ соборъ въ день празднованія юбилея отечественной войны (25 августа) и въ день всенароднаго моленія о здравіи Наслѣдника Цесаревича (10 октября), когда, по желанію Высокопреосвященнаго Архiepастыря, собраны были въ немъ учащіеся всехъ учебныхъ учебныхъ заведеній Варшавы, мужскихъ

и женскихъ, среднихъ и низшихъ. Собранія для общей молитвы всехъ учащихся Варшавы, впервые осуществленные съ устройствомъ новаго собора, не могутъ не утверждать ихъ въ сознаніи неразрывной духовной связи съ великимъ отечествомъ—православной Россіей.

Величіе и слава новаго собора, такъ благотворно отразившіяся на религіозной жизни православнаго населенія Варшавы, привлекаютъ православныхъ людей не только Привислянскаго края, усердно посѣщающихъ этотъ главный храмъ края, но и коренной Россіи, и прежде всего тѣхъ изъ нихъ, которымъ наиболѣе близка и дорога церковная жизнь, которые являются ея руководителями и строителями. Разумѣемъ Преосвященныхъ Архiepастырей русскихъ, посѣтившихъ Варшаву ради новаго собора—этой новой святыни русской и оплота православія на западной окраинѣ Россіи. Кромѣ Высокопреосвященнаго Митрополита Кіевскаго Флавіана и Архiepископа Холмскаго Евлогія, своимъ участіемъ украсившихъ и возвеличившихъ торжество освященія собора, въ истекшемъ году посѣтили Варшаву Высокопреосвященные Архiepископы Антоній Волинскій и Платонъ Сѣверо-Американскій и Преосвященные Епископы Трифонъ Дмитровскій и Владиміръ Бѣлостокскій. Посѣщенія эти—новое и отрадное явленіе въ религіозной жизни православнаго населенія Варшавы и Варшавской епархіи. Въ лицѣ Преосвященныхъ Архiepастырей православное населеніе нашего края вступаетъ въ непосредственное живое общеніе съ православными людьми Россіи, расширяетъ и обогащаетъ свою религіозную жизнь, освобождаясь отъ прежней замкнутости и обособленности. Но не одни только представители Церкви русской, а и православные люди внутренней Россіи всякаго званія и состоянія, посѣщая новый храмъ,—центръ религіозной жизни нашей,—содѣйствуютъ сближенію и единенію нашему съ православной Россіей. При широкомъ развитіи въ наше время путешествій и экскурсій всякаго рода, посѣщенія новаго собора—единичныя и массовыя—станутъ обычнымъ явленіемъ. Нельзя, поэтому, не пожелать, чтобы для возможно лучшаго ознакомленія съ этимъ замѣчательнымъ памятникомъ искусства въ ближайшее же время составлены были и обстоятельное описаніе собора съ краткой исторической запиской объ его устройствѣ и фотографическіе альбомы видовъ собора и лучшихъ произведеній его иконописи.

Освященіе собора выдвинуло и вновь поставило на очередь необходимость удовлетворенія давно назрѣвшей потребности въ организаціи и строѣ Варшавской епархіи, — учрежденія викаріатства въ Варшавѣ. Эта настоятельная нужда церковной жизни нашего края, вызываемая отмѣченными нами мѣстными ея особенностями, по ходатайству

Высокопреосвященнаго Архіепископа Николая, въ концѣ истекшаго года получила благопріятное разрѣшеніе. 14 октября и 5 декабря Государемъ Императоромъ Высочайше утверждены всеподданнѣйшіе доклады Св. Синода объ учрежденіи кафедръ викарнаго епископа въ Варшавѣ, съ наименованіемъ его епископомъ Новогеоргіевскимъ, и о бытіи епископомъ Новогеоргіевскимъ, викаріемъ Варшавскимъ, Архимандриту Іоасафу, б. протоіерею Варшавскаго кафедральнаго собора Павлу Каллистову. 9-го декабря, въ соборѣ Александро-Невской лавры, Высокопреосвященнымъ Митрополитомъ Флавіаномъ, бывшимъ Архипастыремъ Варшавскимъ, въ сослуженіи съ Высокопреосвященнымъ Владыкою Николаемъ и другими Архипастырями, совершена была хиротонія Архимандрита Іоасафа во епископа. 20 декабря Преосвященный Іоасафъ прибылъ въ Варшаву и, торжественно встрѣченный духовенствомъ и паствою Варшавскою, вступилъ въ исполненіе архіерейскихъ обязанностей. Для упроченія викаріатства въ Варшавѣ немаловажное значеніе имѣетъ то обстоятельство, что первымъ викаріемъ Варшавскимъ сталъ человѣкъ, близко знакомый съ нуждами епархіи, вышедшій изъ среды Варшавскихъ церковныхъ дѣятелей.

Освященіе Александро-Невскаго собора и учрежденіе викаріатства въ Варшавѣ—важнѣйшія церковныя событія въ Варшавской епархіи за истекшій годъ—придаютъ этому году значеніе знаменательнѣйшаго и исключительнаго года въ ея исторіи и свидѣтельствуютъ о постепенномъ расширеніи и развитіи ея церковной жизни. Въ истекшемъ году ростъ церковной жизни наблюдался не только въ центрѣ епархіи—Варшавѣ, но и въ отдаленныхъ ея мѣстностяхъ, что усматривается прежде всего изъ умноженія храмовъ въ епархіи. Новые храмы въ истекшемъ году освящены въ гор. Сѣрадзѣ, Калишской губ., во имя преподобнаго Серафима Саровскаго, въ пріютѣ (домовая церковь) для сиротъ лицъ, павшихъ жертвами долга, при ст. Каминскъ, Варшавско-Вѣнскаго дороги, во имя св. мученицы Вѣры, въ посадѣ Виштыницѣ, Сувалкской губ., на самой границѣ съ Пруссіей, во имя благовѣрнаго князя, Просвѣтителя Россіи, св. Владиміра, и въ гор. Новорадомскѣ, Петрок. губ., во имя Святителя Мирликійскаго Николая. Въ дер. Сельце подѣ Варшавой освящена во имя Св. Іоанна Богослова обновленная послѣ капитальнаго ремонта церковь Маріинскаго пріюта Русскаго Благотворительнаго Общества въ Царствѣ Польскомъ. Положено основаніе новымъ храмамъ въ пос. Андреевѣ, Кѣлецкой губ., во имя Святителя и Чудотворца Николая, и въ уѣздномъ городѣ Владиславовѣ, Сувалк. губ. во имя Алексія, митрополита Московскаго. Заканчивается постройкой церковь въ уѣздномъ городѣ Скерневицахъ, Варшав. губ. во имя Святителя Московскаго Алексія и въ воспоминаніе свя-

щеннаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Для православнаго населенія здѣшняго края храмъ—живое воплощеніе всего роднаго—является неизмѣримо большимъ утѣшеніемъ, чѣмъ для населенія внутренней Россіи. Это главнѣйшая отрада и опора въ жизни русскихъ людей нашего края, и понятно, что устройство и освященіе указанныхъ храмовъ сопровождалось повсюду радостнымъ оживленіемъ и высокимъ подъемомъ религіознаго и національнаго чувства. Безотносительно небольшое число освященныхъ и заложенныхъ въ истекшемъ году храмовъ, при общемъ незначительномъ числѣ ихъ въ епархіи, пріобрѣтаетъ значеніе замѣтнаго успѣха въ развитіи и укрѣпленіи православія въ краѣ.

Рядомъ съ умноженіемъ храмовъ умножались и учрежденія церковно-просвѣтительнаго и благотворительнаго характера, содѣйствовавшія и религіозному сплоченію православныхъ людей и оживленію въ удовлетвореніи ихъ религіозныхъ и матеріальныхъ нуждъ. Церковно-приходскія попечительства, привлекающія прихожанъ къ активному участию въ заботахъ о благолѣпіи храма и объ облегченіи тяжелаго положенія неимущихъ братій, открыты въ истекшемъ году въ гор. Сѣрадзѣ, Калишск. губ., и Цѣхановѣ Плоцкой губ. и въ приписномъ къ Сосновицкому приходу селѣ Заверце, Петроковской губ. Въ посадѣ Кибартахъ, Сувалкской губ., открыто общество трезвости во имя Благовѣрнаго князя Александра Невскаго. Въ Липскѣ, Сувалк. губ. учрежденъ пріютъ для малолѣтнихъ дѣтей, призрѣваемыхъ Теолинскимъ женскимъ монастыремъ. И Варшава обогатилась скромнымъ, но важнымъ и существенно необходимымъ по мѣстнымъ условіямъ городской жизни благотворительнымъ учрежденіемъ: при Успенской церкви, на Медовой, открытъ дневной дѣтскій пріютъ.

Въ религіозной жизни Варшавы должно быть отмѣчено еще одно событіе. 15 февраля Св. Синодомъ, по ходатайству Высокопреосвященнаго Архіепископа Николая, преподано благословеніе на уставленіе въ Варшавѣ ежегоднаго церковнаго праздника 11 декабря въ воспоминаніе перенесенія изъ Полоцка въ Варшавскій кафедральный соборъ частицы св. мощей преподобной Евфросиніи, княгини Полоцкой, съ совершеніемъ во всѣхъ церквахъ гор. Варшавы наканунѣ 11 декабря всенощнаго бдѣнія, а въ самый день праздника—Божественной литургіи съ молебствіемъ преподобной. Въ истекшемъ году впервые совершено было въ Варшавѣ это празднованіе и съ особою торжественностью въ кафедральномъ Александро-Невскомъ соборѣ, гдѣ находится принесенная изъ Полоцка икона преподобной съ частицею ея мощей. Установленіе праздника въ честь преподобной Евфросиніи связано съ дѣятельностью Евфросиніевскаго женскаго ре-

лигиозно-благотворительнаго кружка. Праздникъ 11 декабря является годовымъ праздникомъ этого кружка, неустанно развивающаго свою дѣятельность на основѣ любви и преданности Церкви. Сестры кружка своимъ строго церковнымъ настроеніемъ благотворно вліяютъ на возвышеніе религіозности въ Варшавѣ и являются ревностными участницами всѣхъ церковныхъ торжествъ и празднествъ.

Росло и улучшалось въ истекшемъ году и церковно-школьное дѣло въ епархіи. Состояніе этого дѣла обстоятельно представлено въ годовомъ отчетѣ Епархіальнаго Наблюдателя. Отчетъ этотъ будетъ напечатанъ въ слѣдующемъ № Епархіальнаго Листка.

Наконецъ, въ истекущемъ году во время пребывания Его Императорскаго Величества Государя Императора въ Спалѣ, три прихода Варшавской епархіи—Равскій, Томашовскій и Петроковскій—имѣли счастье видѣть и привѣтствовать Его Императорское Величество. Особенное счастье выпало на долю Равскаго прихода, въ предѣлахъ котораго находится Спала, Рава и Скерневицы. 25 октября Государь Императоръ, проѣздомъ въ Скерневицы остановился въ городѣ Равѣ и принялъ депутацію отъ населенія города и уѣзда, которая удостоилась поднести Его Императорскому Величеству хлѣбъ-соль и привѣтствовать рѣчью. Въ составѣ этой депутаціи былъ настоятель Равской церкви, священникъ Іоаннъ Алексѣевъ. Въ Скерневицахъ Государю Императору въ тотъ же день представлялся весь составъ комитета по постройкѣ Скерневицкаго храма. На другой день, въ 11 часовъ дня Государь Императоръ осмотрѣлъ строящійся храмъ, при чемъ подрядчикъ-строитель храма удостоился поднести Государю Императору хлѣбъ-соль. При слѣдованіи Его Императорскаго Величества въ храмъ и обратно, Государя Императора привѣтствовали пѣніемъ „Боже Царя храни“ и „Многи лѣта православный русскій Царь“ ученики Скерневицкой церковно-приходской школы, во главѣ съ законоучителемъ, священникомъ Іоанномъ Алексѣевымъ, и учителемъ Иваномъ Яновичемъ. Пѣніе учениковъ Государь Императоръ удостоилъ похвалы.

Петроковскій и Томашовскій приходы осчастливлены щедрымъ пожертвованіемъ Его Императорскаго Величества по 500 рублей каждый, при чемъ первый—на нужды прихода, а послѣдній—въ пользу церковно-приходскаго попечительства. ¹⁾

Церковныя нужды въ Государственной Думѣ.

Въ правительственной деклараціи, прочитанной 5 декабря въ Государственной Думѣ Преде-

¹⁾ Сообщение о посѣщеніи Государемъ Императоромъ приходовъ Варшавской епархіи взято изъ № 50 Церковныхъ Вѣдомостей.

дателемъ Совѣта Министровъ и заключающей въ себѣ перечень очередныхъ государственныхъ нуждъ, отведено мѣсто и нуждамъ церковнымъ. По взгляду правительства, главнѣйшими неотложными нуждами Церкви православной, настоятельно требующими законодательнаго разрѣшенія въ ближайшее время являются разработка и проведеніе въ жизнь положенія о православномъ приходѣ и обезпеченіе преподавательскаго состава церковно-приходскихъ школъ, вошедшихъ въ школьныя сѣти. Одной изъ важнѣйшихъ своихъ задачъ правительство считаетъ прежде всего оживленіе церковныхъ приходовъ. „Русскіе православные люди,—говорится въ деклараціи,—подобно веѣмъ другимъ христіанскимъ народамъ, группируются для удовлетворенія своихъ духовныхъ потребностей около своего храма, по приходамъ. Жизнь, прихода, этой древней ячейки общественности, объединявшей и духовные, и матеріальные интересы прихожанъ, къ сожалѣнію, подъ вліяніемъ тѣхъ или иныхъ причинъ, почти замерла въ нашемъ отечествѣ. Поэтому оживленіе церковныхъ приходовъ подъ ближайшимъ пастырскимъ руководствомъ приходскаго священника должно быть, по справедливости, признано одной изъ важнѣйшихъ задачъ. Въ этихъ видахъ разработана уже проектъ положенія о православномъ приходѣ” ¹⁾. Таковъ взглядъ правительства на необходимость организаціи прихода и обновленія приходской жизни,—дѣло дѣйствительно первостепенной важности для Церкви православной. Правительственный взглядъ не нашелъ отклика въ Государственной Думѣ. Заявленіе правительства о важности устроенія жизни прихода обойдено было молчаніемъ въ Думѣ, и изъ всѣхъ членовъ ея, обсуждавшихъ правительственную декларацію, только одинъ (о. Алферовъ) коснулся вопроса о приходѣ. Но это единственное и одинокое выступленіе, прошедшее безъ отзвука въ Думѣ, только подтверждаетъ и подчеркиваетъ отсутствіе въ ней интереса къ реформѣ и организаціи прихода. Если бы такое безучастное отношеніе Думы къ судьбамъ православнаго прихода было выраженіемъ пренебреженія къ нуждамъ церковнымъ, какъ маловажнымъ и не имѣющимъ серьезнаго государственнаго значенія, то въ немъ слѣдовало бы признать явленіе весьма печальное, для Церкви православной симптоматически—тревожное. Но если допустить, что оставляя безъ обсужденія приходской вопросъ, Дума тѣмъ самымъ молчаливо признала, что вопросъ этотъ, какъ религіозный по существу, не входитъ въ компетенцію ея,—учрежденія свѣтскаго и государственнаго, и въ главныхъ, важнѣйшихъ своихъ частяхъ не подлежатъ ея разсмотрѣнію, то такое пониманіе вопроса нужно было

¹⁾ Стенографическіе отчеты засѣданій Государственной Думы, издаваемые газ. „Россія“ стр. 131.

бы признать правильнымъ и можно было бы даже привѣтствовать.

Нѣтъ спора, что въ устройствѣ прихода есть стороны, подлежащія регламентаціи государственной, но по происхожденію, по основаніямъ и существу приходъ есть учрежденіе религиозное, церковное, и организація его, соотвѣтствующая его религиозной природѣ, должна быть дѣломъ собственно церковнымъ. Между тѣмъ Дума,—установленіе государственное, совершенно независимо отъ взглядовъ и отношеній къ Церкви господствующихъ въ ней политическихъ партій, склонна была бы приходъ—первичную и основную организацію церковную—разсматривать не съ церковной, а государственной точки зрѣнія, со стороны его служебной роли въ государствѣ. Что иного воззрѣнія на приходъ и не можетъ быть у государственнаго установленія, даже при благожелательномъ отношеніи къ этому важному учрежденію церковному, съ достаточною ясностью открывается изъ высказанныхъ въ правительственной деклараціи сужденій о приходѣ. Сужденія эти чрезвычайно характерны для государственныхъ органовъ власти и мало пріемлемы для Церкви православной. Нѣтъ сомнѣнія, что по основаніямъ, по направленію, по тону и особенностямъ религиозной жизни далеко не одно и то же православный, католическій или лютеранскій приходъ. Между тѣмъ въ правительственной деклараціи между приходомъ православной Церкви и одноименными учреждениями христіанскихъ инославныхъ исповѣданій не дѣлается различія и установленія эти отождествляются. „Русскіе православные люди, читаемъ въ деклараціи, подобно всемъ другимъ христіанскимъ народамъ, группируются для удовлетворенія своихъ духовныхъ потребностей около своего храма, по приходамъ”. Это подчеркнутое нами выраженіе: „подобно всемъ другимъ христіанскимъ народамъ” даетъ намъ понять, что правительственная деклараціи видитъ въ приходѣ не характерную для Церкви православной религиозную организацію, вытекающую изъ самаго существа Церкви, какъ единого живого тѣла Христова, а учрежденіе внѣшнее и потому существенно не отличающееся отъ учреждений такого же названія другихъ христіанскихъ исповѣданій. По взгляду правительства, приходъ это группа православныхъ людей, для удовлетворенія своихъ духовныхъ потребностей собирающихся около своего храма. Но группы людей, связанныхъ даже одною цѣлью, можно разбить и перетасовать какъ угодно, православный же приходъ, какъ нераздѣльная часть Церкви православной, долженъ быть органическимъ цѣлымъ, однимъ тѣломъ и одною душою. Вотъ эта религиозная основа организаціи и жизни православнаго прихода, сообщающая ему одному свойственныя характерныя особенности, оставляется безъ вниманія въ правительственной

деклараціи. Православный приходъ разсматривается въ ней не со стороны религиозной своей конструкціи и религиозныхъ цѣлей, а какъ одно изъ полезныхъ учреждений государственныхъ, обеспечивающихъ порядокъ общественный, „какъ ячейка общественности, объединяющая и духовные и матеріальные интересы прихожанъ”. Благоустроенный приходъ, несомнѣнно, явился бы однимъ изъ дѣйствительныхъ средствъ благоустройства и порядка общественнаго, и правительство, озабоченное изысканіемъ твердыхъ основъ устойчивой общестственности, не можетъ не прилагать вниманія къ такому важному въ этомъ отношеніи учрежденію, какъ приходъ церковный. Но бесспорное общественное значеніе прихода не исходное, первоначальное его значеніе, а производное, привходящее, являющееся необходимымъ слѣдствіемъ и прямымъ плодомъ благоустройства религиознаго, плодомъ вѣрности и соотвѣтствія его организаціи религиознымъ его основамъ и цѣлямъ. Единственный ораторъ въ Думѣ, коснувшійся вопроса о приходѣ, о. Алферовъ (отъ Воронежской губ.) вѣрно оцѣнилъ религиозную природу и религиозныя цѣли этого учрежденія церковнаго. „Повидимому, говорилъ онъ, у насъ для приходской жизни есть все: есть пастыри, есть и храмы, есть и паства, вѣрующая и набожная; служба Божія совершается, слово Божіе благовѣствуется; пастыри всегда готовы идти на удовлетвореніе потребностей своихъ прихожанъ; кажется, остается одно: иди въ эту сокровищницу, училище вѣры и благочестія и почерпай все, что тебѣ нужно для удовлетворенія твоихъ духовныхъ потребностей. Но при всемъ томъ, нѣтъ того, что составляетъ самое главное, самое существенное въ приходской жизни. Нѣтъ единой души, нѣтъ единого сердца, которыя такъ отмѣчали, которыя такъ высоко ставили древнихъ христіанъ и дѣлали ихъ сильными и мощными въ ихъ приходской жизни”¹⁾. Внести въ жизнь приходскую эту духовную скрѣпу, сдѣлать приходъ, по подобію Церкви, единымъ тѣломъ Христовымъ съ единою душою и единымъ сердцемъ—доступно только Церкви, живущей и дѣйствующей благодатію Божіею, но никакъ не установленію государственному.

Нѣтъ, кажется, другого вопроса церковнаго, который привлекалъ бы къ себѣ столько вниманія, какъ вопросъ объ оживленіи и организаціи прихода. За послѣднія десять лѣтъ въ духовныхъ журналахъ появилось множество замѣтокъ, статей, изслѣдованій о приходѣ, принадлежащихъ и специалистамъ-ученымъ (Проф. Бердникову, Заозерскому). Предсоборное Присутствіе собрало громадный и, повидимому, исчерпывающій матеріаль о приходѣ. И однакоже и до сихъ поръ устройство

¹⁾ Стенограф. отчеты, стр. 375.

прихода остается вопросом и не получает разрешения. Такое положение дѣла отчасти естественно и понятно. Приходъ — основная организациа церковная, корень и источникъ жизни церковной. Оживленіе и обновленіе прихода возможно поэтому только въ связи съ ожидаемымъ обновленіемъ всего строя жизни церковной.

По сообщенію „Новаго Времени“, въ связи съ заявленіемъ Предсѣдателя Совѣта Министровъ въ Думѣ о подготовкѣ проекта преобразования православнаго прихода, Св. Синодъ рѣшилъ закончить составленіе этого законопроекта. Съ этою цѣлью 10 декабря состоялось засѣданіе Св. Синода, посвященное исключительно установленію окончательной редакціи законопроекта. Св. Синоду были доложены заключенія министерствъ внутреннихъ дѣлъ и юстиціи по выработанному предварительному проекту, причемъ Св. Синодъ согласовалъ замѣчанія вѣдомствъ со своимъ проектомъ. Переработанный согласно замѣчаніямъ вѣдомствъ законопроектъ о православномъ приходѣ предполагается внести на предварительное разсмотрѣніе Совѣта Министровъ.

Какъ можно судить по этой замѣткѣ, изготовленный законопроектъ о приходѣ касается не столько реформы внутренней организации прихода сколько правового положенія его въ государствѣ, той юридической стороны приходскаго устройства, установленіе которой и есть дѣло государственныхъ законодательныхъ учреждений. Но для нормальнаго теченія и развитія приходской жизни и эта сторона приходскаго устройства имѣетъ не послѣднее значеніе.

Изъ другихъ нуждъ церковныхъ правительственная декларациа обращаетъ преимущественное вниманіе на упроченіе положенія церковно приходскихъ школъ путемъ обезпеченія преподавательскаго ихъ состава и лишь попутно касается предполагаемаго пересмотра законоположеній о духовно-учебныхъ заведеніяхъ и улучшенія содержанія городского и сельскаго духовенства.

„Въ дѣлѣ народнаго просвѣщенія, правительство, говорится въ декларации, прежде всего, считаетъ особенно желательнымъ скорѣйшее разсмотрѣніе Государственной Думой внесеннаго уже законопроекта объ обезпеченіи преподавательскаго состава церковно-приходскихъ школъ, вошедшихъ въ школьныя сѣти. Эта мѣра, въ связи съ проектируемыми пересмотрами законоположеній о духовно-учебныхъ заведеніяхъ, подготовляющихъ пастырей Церкви, улучшеніемъ содержанія городского и сельскаго духовенства, а равно и другими средствами къ укрѣпленію церковно-приходскихъ школъ вообще, должна оказать свое благотворное вліяніе на прочную постановку той части нашего начальнаго образованія, которая ввѣрена заботамъ и попеченію духовнаго вѣдомства, проникнутаго въ

этомъ отношеніи единой мыслью, въ полномъ согласіи съ вѣдомствомъ народнаго просвѣщенія, распространять среди нашего населенія истинное просвѣщеніе, основанное на незабываемыхъ началахъ вѣры и нравственности, преданности своему Царю и любви къ родинѣ”¹⁾.

Это опредѣленно выраженное заявленіе правительства не встрѣтило сочувствія въ Государственной Думѣ, и представители лѣвыхъ партій въ союзѣ съ октябристами усмотрѣли въ правительственномъ предложеніи о церковныхъ школахъ умаленіе интересовъ народнаго просвѣщенія. Руководитель и глава конституціонно-демократической партіи Милюковъ, характеризуя правительственную декларацию, какъ „рядъ противорѣчій,—противорѣчій между законодательными намѣреніями и средствомъ ихъ осуществленія, между принципами политики и ея фактическимъ осуществленіемъ, между, наконецъ, однимъ заявленнымъ принципомъ и другимъ заявленнымъ рядомъ”, въ качествѣ иллюстраціи этихъ противорѣчій указалъ между прочимъ на правительственное предположеніе о церковно-приходскихъ школахъ. „Съ одной стороны намъ говорятъ о нуждахъ народнаго образованія, съ другой стороны—ставятъ на первый планъ тѣ церковно приходскія школы, относительно которыхъ большинство Государственной Думы уже высказало свое отрицательное мнѣніе въ прошломъ составѣ”²⁾. Какъ бы въ разъясненіе этихъ словъ Милюкова сотоварищъ его по партіи Маклаковъ заявилъ въ своей рѣчи, что „кадеты имѣютъ дерзость думать, что въ церковно-приходскихъ школахъ учатъ хуже, чѣмъ въ земскихъ”³⁾. Но еще въ прошломъ году не кто иной, а М. М. Ковалевскій имѣлъ не дерзость, а настоящее мужество открыто заявить въ Государственномъ Совѣтѣ, что указаніе на недостатки и неудовлетворительную постановку учебнаго дѣла въ равной степени примѣнимо какъ къ церковнымъ, такъ и свѣтскимъ школамъ.

Такъ же отрицательно отнеслись къ правительственному предположенію о церковныхъ школахъ и октябристы, въ прошломъ году своимъ вліяніемъ въ Думѣ отклонившіе всѣ церковно-школьные законопроекты. Е. П. Ковалевскій, б. членъ Думы третьяго созыва и докладчикъ по смѣтамъ Св. Синода и законопроекту о всеобщемъ обученіи, въ заботахъ правительства о церковныхъ школахъ усмотрѣлъ „несомнѣнный и рѣзкій поворотъ назадъ“. Въмѣсто того, чтобы признать неотложнымъ введеніе всеобщаго обученія и внесеніе соотвѣствующаго законопроекта, правительство, по словамъ Е. П. Ковалевскаго, настаиваетъ на неотложности другого рода, — „неотложности обезпе-

¹⁾ Стеногр. отч. стр. 133.

²⁾ Стеногр. отч. стр. 256.

³⁾ Стеногр. отч. стр. 159.

ченія преподавателей въ церковно-приходскихъ школахъ и почему-то въ связи съ преобразованіемъ духовно-учебныхъ заведеній и обезпеченіемъ духовенства. Эта реформа стоитъ во главѣ угла: ею обезпечивается истинное просвѣщеніе, изъ чего слѣдуетъ заключить, что Министерство Народнаго Просвѣщенія, тоже составляющее часть имперскаго правительства, насаждало донынѣ и впредь предполагаетъ насаждать просвѣщеніе не настоящее. При этомъ насъ призываютъ поспѣшить съ утвержденіемъ отпуска на церковно-приходскія школы, проведеннаго, безъ всякой надобности, въ порядкѣ чрезвычайномъ и противорѣчащемъ обычному бюджетному порядку. Едва ли, однако, Государственная Дума начнетъ свою дѣятельность съ того, чтобы снѣжно закрѣпить такой прецедентъ, нежелательный въ бюджетномъ отношеніи¹⁾. Итакъ, отпускъ средствъ на увеличеніе буквально нищенскаго содержанія учащимъ въ церковныхъ школахъ, проведенный по крайней необходимости 5 іюля прошлаго года Совѣтомъ Министровъ въ порядкѣ чрезвычайномъ, на основаніи 17 ст. бюджетныхъ правилъ, по заявленію октябристка оратора, совершенъ безъ всякой надобности. Чтобы по достоинству оцѣнить это заявленіе октябристовъ и жалобы ихъ на будто бы невнимательное отношеніе правительства къ законопроекту о всеобщемъ обученіи, нужно имѣть въ виду, что и при отсутствіи соответствующаго закона всеобщее обученіе фактически вводится въ Россіи, что отъ отклоненія законопроекта о всеобщемъ обученіи выполненіе намѣченной правительствомъ программы всеобщаго обученія не терпитъ никакого ущерба, такъ какъ на эту цѣль Министерству Народнаго Просвѣщенія отдѣльными законопроектами ежегодно ассигнуется новый дополнительный кредитъ въ 8 милліоновъ (такой законопроектъ внесенъ уже М. Н. П. въ 4 Думу 18 ноября 1912 г.), что, наконецъ, только церковнымъ школамъ Дума отказываетъ въ отпускѣ средствъ и не только для дальнѣйшаго ихъ развитія, но и для удовлетворенія ихъ насущныхъ текущихъ нуждъ. При такомъ положеніи дѣла было бы странно, если бы правительство не настаивало на обезпеченіи труженниковъ церковныхъ школъ.

Приведенныя рѣчи членовъ Думы характерны, конечно, для опредѣленія отношенія думскихъ партій къ правительственному законопроекту о церковныхъ школахъ, но исходъ дѣла зависитъ не столько отъ рѣчей, сколько отъ тѣхъ или иныхъ дѣйствій. Въ этомъ отношеніи крайне любопытна мобилизація силъ, предпринятая въ Думѣ тотчасъ же по прочтеніи правительственной деклараціи. Какъ бы въ противовѣсъ правительственному заявленію о необходимости скорѣйшаго разсмотрѣнія

Государственной Думою законопроекта объ обезпеченіи преподавательскаго состава церковно-приходскихъ школъ, октябристами внесено въ Думу законодательное предположеніе о введеніи всеобщаго обученія въ видѣ того самаго законопроекта, который въ прошломъ году не получилъ силы закона вслѣдствіе извѣстнаго разногласія между законодательными учрежденіями и которымъ имѣлось въ виду лишить церковныя школы ихъ самостоятельности и самобытности и подчинить ихъ вѣдѣнію Министерства Народнаго Просвѣщенія. Въ свою очередь націоналистами и правыми за подписью 122 членовъ Г. Думы (первый подписавшій Протоіерей Станиславскій) внесено въ Думу законодательное предположеніе объ ассигнованіи въ теченіе 10 лѣтъ по полтора милліона въ годъ на нужды церковно-приходскихъ школъ въ Имперіи. Это законодательное предположеніе воспроизводитъ редакцію статьи законопроекта о всеобщемъ обученіи, принятой Государственнымъ Совѣтомъ и отвергнутой третью Думой. Такимъ путемъ націоналисты и правые намѣрены сохранить самостоятельное значеніе церковныхъ школъ при введеніи закона о всеобщемъ обученіи. Нельзя не пожелать, скажемъ словами Преосвященнаго Анатолія въ Думѣ, „чтобы то, что около вопроса о церковно-приходскихъ школахъ накопилось въ прошломъ, не повторялось бы въ будущемъ, и чтобы церковно-приходскія школы не переживали того критическаго положенія, въ какомъ онѣ находились въ прошлую Думу”¹⁾.

Протоіерей В. Шингаревъ.

Общее собраніе Евфросиніевскаго кружка.

23 декабря, послѣ божественной литургіи и молебна преп. Евфросиніи Полоцкой, совершенныхъ Преосвященнымъ Іоасафомъ, епископомъ Новогеоргиевскимъ, при участіи соборнаго духовенства, въ Св.-Троицкомъ соборѣ, состоялось первое общее собраніе Евфросиніевскаго религиозно-благотворительнаго кружка въ покояхъ Высокопреосвященнаго Архіепископа Николая. Послѣ тронаря, пропѣтаго пѣвчими архіерейскаго хора, Преосвященный Іоасафъ, открылъ общее собраніе рѣчью, въ которой выразилъ удовольствіе при видѣ настоящаго собранія столь многолюднымъ. Это свидѣтельствуетъ, что доброе начинаніе находитъ отголосокъ въ сердцахъ вѣрующихъ, что идея помощи и служенія своему ближнему находитъ все новыхъ и новыхъ послѣдователей. До настоящаго времени Евфросиніевскій кружокъ еще не имѣетъ своего устава, тѣмъ не менѣе дѣятельность его по призрѣнію сирыхъ, оказанію помощи бѣднымъ и больнымъ даже

¹⁾ Стеногр. отч. стр. 317.

¹⁾ Стеногр. отч. стр. 359.

въ теченіе столь короткаго времени такъ расширилась, что является теперь необходимость имѣть особый комитетъ или совѣтъ изъ сестеръ, который вѣдалъ бы дѣлами кружка. Въ заключеніе Владыка предложилъ общему собранію прослушать отчетъ о состояніи Евфросиніевскаго кружка за время съ 1 марта 1911 г. по 1 января 1913 г., который и былъ прочитанъ священникомъ о. А. Субботинымъ¹⁾. Изъ отчета видно, что Евфросиніевскій кружокъ, состоя изъ 120 сестеръ преслѣдуетъ религіозную и благотворительную цѣль и, при помощи Божіей и своей небесной покровительницы, старается всемѣрно осуществить ее въ предѣлахъ возможнаго и посильнаго средствами молодого благотворительнаго учрежденія. Денежныя средства кружка выразились въ суммѣ 1.122 р. 91 к., изъ коихъ израсходовано на дѣло благотворенія 713 р 15 к., въ остаткѣ 409 р. 76 к., хранящихся по книжкѣ въ государственной сберегательной кассѣ. Въ заключеніе отчета сестры принесли свою благодарность Высокопреосвященному Архіепископу Николаю за милостивое благорасположеніе, душевную благодарность преосвященному Іоасафу за всѣ труды по духовному руководству и всѣмъ лицамъ, потрудившимся на пользу кружка. По прочтеніи отчета Владыка предложилъ общему собранію выразить особенную благодарность М. П. Рафтопуло, много потрудившейся на поприщѣ благотворительной дѣятельности кружка. Общее собраніе, согласно указаніямъ Преосвященнаго Іоасафа, приступило къ избранію совѣта кружка, состоящаго изъ 9 членовъ, изъ коихъ 6 членовъ постоянные, а 3 дополнительные. Большинствомъ голосовъ избранными оказались слѣдующія сестры: предѣлательницей—М. П. Рафтопуло, членами—А. И. Янушкевичъ, М. А. Шевчукъ, кн. Н. Н. Трубецкая, М. Е. Дмитриевская, О. З. Вараксо, О. А. Большакова, О. Ф. Новикова, С. С. Жеменюкъ, и Д. И. Серенько. Общее собраніе Евфросиніевскаго кружка закончилось молитвой „Достойно есть” и преподаніемъ святительскаго благословенія всѣмъ присутствующимъ.

Свящ. А. Субботинъ.

Мѣстныя извѣстія.

24 декабря, въ навечеріе Рождества Христова, Преосвященный Іоасафъ, Епископъ Новогеоргіевскій, въ Свято-Троицкомъ соборѣ совершилъ божественную литургію Св. Василія Великаго, въ концѣ которой возглашены были установленныя въ этотъ день многолѣтія Государю Императору съ полнымъ Императорскимъ титуломъ, Государынямъ Императри-

цамъ, Наслѣднику Цесаревичу, и всему Царствующему дому, Святѣйшимъ Патріархамъ Востока, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Высокопреосвященному Архіепископу Николаю и Преосвященному Епископу Іоасафу, Правительствующему Синклиту, военачальникамъ, градоначальникамъ, Христолюбивому воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Послѣ богослуженія Преосвященный Іоасафъ прослѣдовалъ со славою въ архіерейскіе покои, гдѣ принималъ поздравленія съ праздникомъ отъ духовенства, духовнаго училища и служащихъ въ консисторіи. Въ тотъ же день отъ духовенства Варшавскаго послано было по телеграфу привѣтствіе и благожеланія Высокопреосвященному Архіепископу Николаю, въ отвѣтъ на которыя отъ Высокопреосвященнаго Архипастыря Преосвященнымъ Іоасафомъ получена слѣдующая телеграмма: „Ваше Преосвященство и всю паству Варшавскую привѣтствую съ праздниками и наступающимъ Новымъ Годомъ. Господь да умножить всѣхъ силою Своею и укрѣпитъ благодатію Своею на многая лѣта, отпадшихъ отъ единства съ святою церковью наки да обратитъ на путь покаянія и соединитъ святѣй своей Церкви. Аминь. Архіепископъ Николай”.

Въ 6 часовъ вечера всенощное бдѣніе подъ праздникъ Рождества Христова Преосвященный Іоасафъ совершилъ въ кафедральномъ Александро-Невскомъ соборѣ. Въ самый день праздника, 25 декабря, въ томъ же соборѣ Преосвященный Іоасафъ въ сослуженіи соборнаго духовенства совершилъ божественную литургію и послѣ нея, при участіи духовенства городского, благодарственное Господу Богу молебствіе по случаю избавленія Церкви и Державы Россійскія отъ нашествія галловъ и съ ними двадцати языкъ. Въ концѣ молебна, послѣ многолѣтія Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему дому, приглашена была „вѣчная память” Императору Александру I и всѣмъ на брани животъ свой положившимъ.

На богослуженіи присутствовали: Главный Начальникъ края генералъ-адъютантъ Г. А. Скалонъ, помощникъ Генералъ - Губернатора по полицейской части ген.-лейт. Л. К. Утгофъ, генералы: М. И. Стрижевъ, Е. С. Сарачевъ, директоръ канцеляріи Генералъ-Губернатора камергеръ, Н. В. Харламовъ, высшія начальствующія лица, начальники отдѣльныхъ частей и управленій военнаго и гражданскаго вѣдомствъ и множество молящихся.

По окончаніи богослуженія ген.-ад. Г. А. Скалонъ, М. И. Скалонъ и присутствовавшія въ соборѣ начальствующія лица посѣтили Преосвященнаго Епископа Іоасафа, чтобы поздравить Владыку съ праздникомъ Рождества Христова.

¹⁾ Отчетъ этотъ будетъ напечатанъ въ слѣдующемъ №.

Объявленія.

Открыта подписка на 1913 годъ на журналы

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ И „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

Издаваемые при С.-Петербургской духовной академіи. „Церковный Вѣстникъ“ — еженедѣльный журналъ, служащій органомъ богословской мысли и церковно-общественной жизни въ Россіи и за границей.

„Церковный Вѣстникъ“ вступаетъ въ 1913 году въ тридцать девятый годъ изданія.

Являясь органомъ Академической корпораціи, „Церковный Вѣстникъ“ ставитъ своею задачею давать объективное обсужденіе церковныхъ вопросовъ главнымъ образомъ при участіи профессоровъ и наставниковъ Академіи.

Въ программу изданія входятъ:

1) Передовыя статьи по вопросамъ церковной въ широкомъ смыслѣ и церковно-общественной жизни.

2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни.

3) Отдѣлъ „Мнѣнія и отзывы“, гдѣ подвергаются оцѣнкѣ наиболее интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4) Отдѣлъ изъ области церковно-приходской практики, гдѣ даются отвѣты на различныя вопросы изъ этой области.

5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы.

6) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ.

7) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи.

8) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей, особенно въ родственныхъ намъ по вѣрѣ странахъ.

9) Извѣстія и замѣтки.

10) Объявленія.

Ежемесячный журналъ „Христіанское чтеніе“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ (основанъ въ 1821 году), будетъ выходить въ 1913 году по слѣдующей программѣ:

1) Творенія святыхъ Отцевъ Церкви и памятники древне-христіанской письменности въ русскомъ переводѣ по новѣйшимъ научнымъ изданіямъ ихъ текста.

2) Статьи богословскаго, философскаго и историческаго содержанія, принадлежащія преимущественно профессорамъ Академіи.

3) Критическіе отзывы и библиографическія замѣтки о новыхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной.

4) Годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущій годъ.

5) Продолженіе Лекцій † проф. В. В. Болотова по древней церковной исторіи; въ 1913 году будетъ начато печатаніе „Исторіи догматическихъ споровъ въ эпоху Вселенскихъ соборовъ“.

Въ 1913 году редакція Академическихъ журналовъ дастъ своимъ подписчикамъ въ русскомъ переводѣ первый томъ

„Полнаго собранія твореній св. Іоанна Дамаскина“,

этого самоотверженнаго и неустаннаго защитника православія, глубокомысленнаго христіанскаго богослова, неподражаемаго и величайшаго христіанскаго писателя. До послѣдняго времени въ переводѣ на русскій языкъ появлялись лишь отдѣльныя и немногія произве-

денія св. Іоанна Дамаскина. Предпринимаемое редакціей „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ изданіе впервые сдѣлаетъ доступными широкимъ кругамъ русскаго общества всѣ его творенія, сохранившіяся до нашихъ дней и извѣстныя науцѣ,—если редакція встрѣтитъ со стороны нашего общества моральное сочувствіе и матеріальную поддержку въ своемъ предпріятіи. Первый томъ полнаго собранія твореній св. Іоанна Дамаскина (не менѣе 30 печатныхъ листовъ убористаго, но четкаго шрифта), который подписчики получатъ въ 1913 году, заключаетъ въ своемъ составѣ, на ряду съ древнимъ житіемъ и различнымъ богословскими произведеніями св. отца, главный догматическій его трудъ „Источникъ знанія“, который еще не появлялся въ русскомъ переводѣ въ цѣломъ своемъ объемѣ.

Условія подписки—въ Россіи:

За одинъ „Церковный Вѣстникъ“ или за одно „Христіанское Чтеніе“, съ приложеніемъ перваго тома „Полнаго собранія твореній св. Іоанна Дамаскина“ 6 р. 50 к., а безъ приложенія 5 р. За оба журнала съ приложеніемъ 9 р., а безъ приложенія 8 р.

За границей для всѣхъ мѣсть:

за оба журнала съ приложеніемъ 11 р. 50 к., безъ приложенія 10 руб.; за одинъ „Церковный Вѣстникъ“ или „Христіанское чтеніе“ съ приложеніемъ 9 р., а безъ приложенія 7 руб.

Кромѣ того, подписчики имѣютъ право пріобрѣтать, на льготныхъ условіяхъ, изданія редакціей творенія св. І. Златоуста и преп. Феодора Студита и „Правила Православной Церкви“ съ толкованіями епископа Николая Милаша.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: Въ Редакцію „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ въ С.-Петербургѣ.

Подписавшіеся въ С.-Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Консисторская ул. д. 13 кв. 7), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при журналахъ.

Редакторы: „Церковнаго Вѣстника“ Проф. И. Соколовъ.
„Христіанскаго Чтенія“ Проф. Н. Сагарда.

XXXVII ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Открыта подписка на 1913 годъ

Задушевное С Л О В О

Два еженедѣльные иллюстрированные журнала для дѣтей и юношества, основанные С. М. Макаровой и издаваемые подъ редакціей П. М. Ольхина.

Подписной годъ съ 1-го Ноября 1912 г.—Первые №№ высылаются немедленно.

Гг. годовые подписчики журнала „З. Сл.“ для дѣтей

Младшаго возраста

(отъ 5 до 9 лѣтъ) получаютъ

52 №.№. и 48 премій,

въ числѣ которыхъ:

Большая стѣнная картина изъ дѣтской жизни худ. К. Фреши „Именинный подарокъ“, исполненная хромолитографіей въ 24 краски.

12 занимательныхъ игръ, работъ, руководій и т. п. для вырѣзыванія и склеиванія, въ видѣ раскрашенныхъ и черныхъ листовъ, а именно:

Кошылка для денегъ.

Кувольный домикъ.

Мельница.

Пожарная каланча.

Рыцарскій замокъ.

Дядя Шомъ.

Будка для часовъ. Приданное для куклы.
Лошадь-качалка. Большие глаза.
Утиное озеро. Игра „Беруакъ“.
6 таблицъ „Звѣринецъ въ Картинахъ“ для рисованія и раскрашиванія.

12 иллюстр. книжекъ рассказовъ, повѣстей, сказокъ, шутокъ и пр. для маленькихъ дѣтей, въ числѣ которыхъ: Смѣшныя малютки. Шутки и прибаутки. Л. А. Чарской.

Мишка Топтыгинъ и его Семейство. Евг. Шведера.
Звѣрьки-Проказники. Рассказы въ стихахъ В. Мазуркевича, съ рис. А. Рабье.

Наша Мамуся. Сборникъ стихотвор. про маму. Составилъ И. И. Гурвичъ, съ карт.

Жизнь бабочки. А. Умнова, съ рис. автора.

Фиделька. Пьеска-монологъ. В. Цѣховской.

12 Вып. илл. изд. „Новыя путешествія Мурзилки и его товарищей—лѣсныхъ человѣчковъ“, съ илл. П. Кока.
12 вып. „Маленькій ботаникъ“. Увлекательные популярныя рассказы изъ жизни растений. Х. Брюнига, съ мног. илл.

4 таблицы „Живопись безъ красокъ“. Поучительное развлеченіе для маленькихъ дѣтей.

10 вып. „Знаменитые русскіе мальчики“, составл. для дѣтей младшаго возраста Вик. Русаковымъ, съ портр. и илл. (Новая серія).

4 тетради „Школы рисованія“. Проф. А. Л. Зона. (Новая серія).

6 тетрадей „Моя первая книга обо всемъ“. Энциклопедія дѣтскихъ знаній. Сост. М. А. Лятскій. Съ иллюстр. Голоса звѣрей. Веселая игра для дѣтей.

Подвижной вѣчный календарикъ, для вырѣзыванія и склеиванія.

Пѣсенки малютки, сборникъ сост. Л. Ф. Ангелемъ и много другихъ.

Гг. годовые подписчики журнала „З. Сл.“ для дѣтей

Старшаго возраста

(отъ 9 до 14 лѣтъ) получаютъ

52 №.№. и 48 премій,

въ числѣ которыхъ:

Царство бабочекъ. Альбомъ изъ 12 таблицъ въ краскахъ съ объяснит. текстомъ проф. А. Берлина.

12 вып. „Писемскій для дѣтей“. Сборникъ избр. сочин. знаменит. писателя подъ ред. Н. Лернера, съ илл.

3 вып. „Альбомъ монетъ“, съ объяснител. текстомъ М. Васильевского.

6 вып. „Петербургъ въ семь дней“. Достопримѣчат. столицы въ описан. и картин., Сост. Н. Карѣевъ.

6 вып. „Москва въ семь дней“. Составилъ Сергій Карѣевъ.

3 вып. „Альбомъ мѣтокъ и узоровъ для вышиванія“ русск. и франц. буквъ, монограммъ и вензелей.

8 вып. „Исторія книги въ Россіи“, сост. С. Ф. Либровичъ, съ мног. илл.

6 вып. Настоящій Робинзонъ. А. Е. Раина съ рисунками.

25 комнатныхъ игръ для дѣвочекъ и мальчиковъ, составилъ Вадимъ Радецкий, съ рис.

Тетрадь для записи наблюденій надъ природою. Съ объяснительнымъ текстомъ и руководящею статью М. Владимірова.

10 вып. „Русскія свѣтила науки“. Біографическіе очерки Виктора Русакова, съ портретами и рис.

6 книжекъ „Библиотеки полезныхъ свѣдѣній“ для юношества, съ иллюстр., а именно:

Какъ плести самой кружева.

„жить, чтобы здоровымъ быть.“

„самоу переплетать книги.“

„сдѣлать самому фотографическій аппаратъ.“

„устроить свою домашнюю библиотеку.“

„самоу устроить аквариумъ.“

Японскіе шахматы, съ таблицею и фигурами для вырѣзыванія и склеиванія и объяснител. текстомъ.

6 вып. „Великіе міра“. Галлерея историческихъ лицъ, въ повѣствовательныхъ очеркахъ М. А. Лятскаго. Съ портретами, снимками съ картинъ и пр.

12 вып. „Книги чудесъ“ Натаніала Готорна, съ иллюстр. Гранвилля и др. худ. (Новая серія).

Спутникъ школы. Календарь и записная книжка для учащихся на 1913—14 учебн. годъ въ издан. колѣнок. перепл. и мног. другихъ.

Кромѣ того, при каждомъ изданіи будутъ высылаться „Задушевное воспитаніе“ и „Дѣтскія моды“, а также будутъ выдана книга „Первая помощь больному ребенку“.

Подписывая цѣна каждаго изданія „Задушевнаго Слова“, со всеми объявленными преміями и приложениями, съ доставкой и пересылкой,—за годъ **ШЕСТЬ руб.**

Допускается разсрочка на 3 срока: 1) при подпискѣ, 2) къ 1 февраля и 3) къ 1 мая—по **2 руб.**

Съ требованіями, съ обозначеніемъ изданія (возраста), обращаться: въ Конторы „Задушевнаго слова“, при книжныхъ магазинахъ Т-ва М. О. Вольфъ—С. Петербургъ: 1) Гостин. Дв., 18, или 2) Невскій, 13.

При каждомъ № „НИВЫ“, подписчики получаютъ по одной книгѣ, всего въ годъ 52 книги.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1913 годъ

(44-й годъ изданія)

на ежедневн. и иллюстриров.

ЖУРНАЛЪ

со многими приложениями

НИВА

Гг. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченіе 1913 года:

52 №№ ежедневн. художеств. литер. журн. „НИВА“: романы, повѣсти и рассказы, критич. и популярно-научн. очерки, біографіи, обзоры дѣятельности Госуд. Думы и политич. обзорнія; рис. въ краск., снимки съ картинъ, рисунки, фототипы и иллюстраціи соврем. событий; рядъ очерковъ и рисунк. будетъ посвященъ 300-лѣтію Дома Романовыхъ.

52 КНИГИ, отпечатанныя убористымъ четкимъ шрифтомъ, въ составъ которыхъ войдетъ:

12 книгъ ежемѣсячнаго журнала „Литерат. и популярно-научн. Приложения“: романы, повѣсти, рассказы, популярно-научныя и критическія статьи современныхъ авторовъ съ иллюстраціями и отдѣлы бібліографіи, смѣси, шахматъ и шашекъ, задачъ и игръ.

40 книгъ „СБОРНИКА НИВЫ“ 40 книгъ

СОДЕРЖАЩИХЪ

Четыре полныхъ собранія сочиненій

(стояція въ отдѣльной продажѣ свыше 35 р.), которыя подписчики получаютъ полностью въ теченіе одного 1913 года:

ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНІЙ **Θ И. ТЮТЧЕВА.**

Младшій сверстникъ и ученикъ Пушкина, старшій товарищъ и учитель поэтовъ послѣпушкинскаго періода, „Тютчевъ“,—по опредѣленію Тургенева,—одинъ изъ самыхъ замѣчательныхъ русскихъ поэтовъ, на немъ одномъ лежитъ печать той великой эпохи, къ которой онъ принадлежитъ и которая такъ ярко и сильно выразилась въ Пушкинѣ. Грустно-созерцательное, мудро-спокойное, исполненное величайшей ибжности и трогательной задумчивости, настроеніе Тютчева является господствующимъ поэтическимъ настроеніемъ послѣднихъ десятилѣтій въ русской лирикѣ.

ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНІЙ

Леонида АНДРЕЕВА.

(будетъ дополнено произведеніями, не вошедшими въ изданные томы собраній его сочиненій).

Извѣстность Леонида Андреева уже перешла границы всероссийской и стала мировой. Сочинения его переведены почти на всѣ европейскіе языки. Пьесы его обошли лучшіе театры Европы.

ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНІЙ **В. ВЕРЕСАЕВА.**

Широкая извѣстность пришла къ Вересаеву съ момента напечатанія его знаменитыхъ „Записокъ врача“. Въ современной беллетристикѣ Вересаевъ является лѣтвомъ русской идейной интеллигенціи, той, что не ушла съ головой въ провинціальную тишину, но еще рвется къ лучшей жизни. Длинная вереница мужскихъ и женскихъ образовъ, мечтающихъ объ идейной работѣ, благородно идущихъ въ рукавный бой съ пошлостями и мракобѣсами, проходитъ черезъ его главныя повѣсти: „Безъ дороги“, „Повѣтріе“, „На поворотѣ“ и „Къ жизни“.

ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНІЙ

МОЛЬЕРА.

Комедіи Мольера—неистощимый родникъ смѣха,—смѣха мѣткостатирическаго, исполненнаго глубокой психологической правды, поучающаго глупцовъ и сбрасывающаго съ пьедесталовъ ничтожество и пороки. Въ литературная сокровищница Мольера—огненный протестъ противъ всѣхъ общественныхъ и личныхъ пороковъ.

12 №№ „Новѣйшихъ модъ“. До 200 страницъ: до 300 руководящихъ статей и 300 модныхъ вышиваній и до 300 чертежей выкроекъ.

1 „ОТРЫВНОЙ ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ КАЛЕНДАРЬ“ на 1913 годъ, отпечатанный красками.

Подписная цѣна „НИВЫ“, со всеми приложениями на годъ:

въ С.-Пе- безъ доставки—6 р. 50 к. }
тербургѣ: } съ доставку—7 р. 50 к. }
Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ }
конторѣ Н. Печковской—7 р. 25 к.; }
2) въ Одессѣ, въ книжн. магаз. }
„Образованіе“—7 р. 50 к. }
Съ пересылкой }
во все мѣста }
Россіи . . . } **8** р.
За границу—12 р.

РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА въ 2, 3 и 4 срока.

Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается бесплатно, по первому требованію.

Адресъ: С.-Петербургъ въ контору журнала „НИВА“, ул. Гоголя, № 22.

Иллюстрированный духовный журналъ

ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ

и иллюстрированная газета

СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ.

о о о о о 27-й годъ изданія о о о о о

Доуцень въ библіотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая улица, домъ

Николаевской церкви.

3А 4 Р.

въ годъ съ пересылкой и доставкой въ 1913 году будетъ дано:

52 №№ журнала иллюстрир., въ объемѣ 1½ печатн. листовъ больш. формата каждый, по слѣд. программѣ: 1) Церковь Христова въ ея прошломъ. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ 3) Христіанское богослуженіе. 4) Христіанское искусство. 5) Церковная географія. 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ Евангелія на окраинахъ русской земли. 7) Христіанская мысль. Вѣроученіе и правоученіе. 8) Религіозно-нравственная оцѣнка художеств. произведеній свѣтской литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь. Разказы изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

52 №№ газеты СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ по слѣдующей программѣ: 1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Церковно-общественная жизнь въ Россіи. 3) Распоряжен. епархіальн. начальствъ. 4) Среди газетъ и журнал. 5) Церковно-обществен. жизнь за границей. 6) Корреспонденціи. 7) Полезныя свѣдѣнія. 8) Разныя извѣстія. 9) Смѣсь.

50 №№ ВОСКРЕСНЫХЪ ЛИСТКОВЪ, гдѣ будутъ помѣщаться простые назидательные разказы изъ житій святыхъ съ нравственнымъ приложеніемъ для простого народа.

12 кн. поученій „БЛАГОВѢСТНИКЪ“ на воскресные и праздничные дни.

6 кн. „ЗА ТРЕЗВОСТЬ“, посвященныя вопросамъ борьбы съ пьянствомъ. Въ нихъ будутъ помѣщаться статьи о вредѣ пьянства, разказы, стихотворенія, свѣдѣнія о дѣятельности общества трезвости и развитіи трезвеннаго движенія въ Россіи.

Иллюстрированные стѣнные листы

по религіозно-нравственнымъ вопросамъ. Текстъ будетъ помѣщенъ только съ одной стороны, для развѣшиванія на наружныхъ стѣнахъ храмовъ и школъ.

Кромѣ этого, въ 1913 г. будетъ дано:

6 вып. „У церковной ограды“,

посвященныхъ вопросамъ приходской жизни, ея укрѣпленія и возрожденія.

Подписная цѣна на „Воскресный день“ со всеми приложениями съ пересылкой и доставкой на годъ 4 р., на полгода 2 руб. 50 к.

Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз., получаютъ еще одиннадцатый экз. бесплатно.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ редакціи: Мясницкая, д. Николаевской церкви.

Редакторъ-издатель протоіерей С. Уваровъ.

Открыта подписка на 1913 г.

„РОДНАЯ СТРАНА“.

Ежемѣсячный общедоступный, художественно-иллюстрированный, литературно-историческій, научно-популярный журналъ.

Подписная цѣна 2 рубля.

Чуждая всякихъ коммерческихъ выгодъ, партійныхъ цѣлей и предвзятости убѣжденій, идейная цѣль изданія—удовлетворить назрѣвшую потребность деревни и провинціи въ дешевомъ общедоступномъ литературно-художественномъ и научно-популярномъ интересномъ и полезномъ семейномъ ежемѣсячникѣ.

Программа: Беллетристика (романы, повѣсти, очерки и разказы, историч. и бытовые); исторія, этнографія и географія, общедоступно-научныя статьи: научныя изобрѣтенія и открытія, медицина, сельское хозяйство, борьба съ пьянствомъ, Обученіе и воспитаніе. Самообразование. Экономическая жизнь и кооперація. Церковно-приходская жизнь. Обзорѣнія „За мѣсяць“: политическая и законодательная жизнь Россіи и заграницы за мѣсяць, жизнь провинціи, обзорѣнія книгъ и журналовъ и проч. Сезонныя моды: рисунки, выкройки, вышивки и проч. Общій отдѣлъ: полезныя свѣдѣнія, отвѣты и совѣты подписчикамъ, „Обо всемъ“ и проч. Шутка и забава: ребусы, парадоксы, головоломки, шахматы, шашки, анекдоты, карикатуры и проч. За правильное рѣшеніе задачъ выдаются преміи книгами по выбору самихъ читателей.

Въ журналѣ сотрудничаютъ лучшія литературныя и научныя силы.

Журналъ выходитъ въ первыхъ числахъ каждого мѣсяца объемомъ въ 80 столбцовъ большого размѣра, въ изящной обложкѣ, на хорошей бумагѣ, со множествомъ иллюстрацій.

У С Л О В І Я П О Д П И С К И:

На годъ съ 1 Января съ дост. и пересылкой 2 р.
На полгода съ 1 Января или съ 1 іюля 1 руб. 20 коп.
Отдѣльный № въ продажѣ 25 коп.

Подписка на журналъ и объявл. въ С.-Петербургѣ принимается: Мойка, 32, (Контора „Сельскаго Вѣстника“). Въ провинціи подписка принимается во всехъ почтово-телеграфныхъ конторахъ и отдѣленіяхъ.

Адресъ Редакціи: С.-Петербургъ, Мойка, 32.

Телефонъ Редакціи—168-37; Конторы—45-83.

Главный редакторъ всехъ изданій „Сельскаго Вѣстника“ П. П. Зубовскій;

Редакторъ журнала „Родная Страна“ Н. Н. Сергіевскій

Открыта подписка на 1913 годъ

НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ.

Изданіе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ.

Годъ изданія XVIII.

Въ области современной педагогіи идетъ борьба съ сверхъестественнымъ. Это богоборное движеніе обнаруживается въ Россіи нынѣ особенно въ томъ, что стара-

ются обезсилить руководящую дѣятельность Церкви въ народномъ образованіи и всѣми мѣрами устранить церковную народную школу. Рядомъ съ этимъ умножаются статьи, гдѣ проповѣдуются нравственность безъ вѣчной цѣли, психологія безъ души, школа безъ религіознаго ученія, основаннаго на Божественномъ откровеніи. Историческій опытъ самаго послѣдняго времени учитъ, къ чему приводятъ такіа возрѣнія: есть государства, гдѣ школа безъ религіи, школа безъ Бога постепенно дѣлается и народъ безбожнымъ и безрелигіознымъ.

Журналъ „Народное Образованіе“ за все время своего существованія шелъ навстрѣчу тѣмъ педагогамъ, которые чувствуютъ и вѣруютъ, теоретически и практически убѣждены въ томъ, что мірское и церковное, разумъ и религія не враждебны другъ другу, что синтезъ свѣтскаго и духовнаго, синтезъ ума и вѣры является единственнымъ условіемъ для цѣлостнаго, гармоническаго, нормальнаго развитія души воспитываемыхъ. Отсюда, журналъ „Народное образованіе“, служа цѣлямъ религіозной педагогіи, съ другой стороны считаетъ необходимымъ утверждать школьную практику на основахъ современной научной педагогіки, полагая, что игнорировать послѣднюю значило бы расчищать путь и подготавливать еще болѣе твердую почву для развивающагося педагогическаго радикализма. Журналъ „Народное Образованіе“ всецѣло посвященъ разработкѣ вопросовъ народно-школьнаго образованія; задача его ближайшимъ образомъ состоитъ въ томъ, чтобы содѣйствовать практически разумной, прочно и методически обоснованной постановкѣ дѣла воспитанія и обученія въ церковной и вообще въ русской народной школѣ.

Въ значительной части своего содержанія, и особенно въ учебно-практическомъ отдѣлѣ журнала „Народное Образованіе“ ведется при участіи рядовыхъ школьных дѣятелей—наблюдателей школъ, священниковъ, учителей и учительницъ. Въ хроникѣ мѣстныхъ событій отмѣчаются важнѣйшіе факты изъ церковно-школьной жизни, на основаніи корреспонденцій съ мѣстныхъ и мѣстныхъ документовъ (отчетовъ, записокъ и т. п.). Въ своихъ „Отвѣтахъ Редакціи“ журналъ приходитъ на помощь, по мѣрѣ возможности и умѣнья, всѣмъ учителямъ въ трудныхъ и недоумѣнныхъ случаяхъ ихъ жизни.

Въ 1913 году журналъ будетъ издаваться по слѣдующей, утвержденной Святейшимъ Синодомъ, программѣ: I. Очерки, рассказы характеристики, воспоминанія изъ школьной жизни („Уголки школьной жизни“). II. Статьи по общимъ вопросамъ народнаго образованія. III. Статьи по вопросамъ педагогіки и дидактики. IV. Обзорніе русской и заграничной литературы по вопросамъ воспитанія и обученія. V. Изъ школьной практики (практическія указанія по методикѣ учебныхъ предметовъ начальной школы; примѣрные уроки; планы занятій; замѣтки по училищевѣдѣнію). VI. Школьное дѣло на мѣстахъ (извѣстія, сообщенія и замѣтки). VII. Извѣстія учебнаго музея церковныхъ школъ. VIII. Изъ перепіски съ читателями. Почтовый ящикъ. IX. Библиографическій листокъ. X. Школьное пѣніе (статьи о преподаваніи пѣнія; библиографическія замѣтки и ноты).

Кромѣ книгъ журнала подписчики получаютъ въ видѣ отдѣльныхъ приложений: 1) Школьный календарь на 1913—1914 учебный годъ. 2) Книжки для учительской бібліотеки (содержанія руководственно-педагогическаго) и книжки для ученической бібліотеки (дѣтскіе рассказы, сборники стихотвореній. 3) Ноты для класнаго пѣнія. 4) Рисунки и снимки съ картинъ. Многія статьи и книжки (особенно научнаго содержанія) иллюстрируются рисунками и чертежами. 5) Учебныя карточки.

Въ журналѣ принимаютъ участіе: А. И. Анастасіевъ, Н. Н. Бахтинъ, Н. Бочкаревъ, проф. А. А. Бронзовъ, проф. Д. И. Введенскій, проф. А. А. Дмитриевскій, Н. С. Дренгельнъ, К. Д. Дубровскій, К. В. Ельницкій, И. И. Ковальскій, А. А. Коринскій, священ. А. Кулясовъ, Кл. Лукашевичъ, П. Н. Луишвъ, А. П. Налимовъ, Н. Новичъ, И. И. Поляевскій, М. М. Поповъ-Платоновъ, В. Розенбергъ, Я. Рудневъ, священ. Е. Соусницовъ, Н. Тичеръ, В. Федоровъ, проф. В. Шимкевичъ, С. Шохоръ-Троцкий, акад. М. В. Яновскій и многіе другіе.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія журналъ допущенъ въ народныя бібліотеки и

читальни,—равно и въ учительскія бібліотеки низшихъ учебныхъ заведеній.

На международной Выставкѣ „Дѣтскій Миръ“ 1904 г. журналъ „Народное образованіе“ удостоенъ золотымъ медалію.

Подписная цѣна на журналъ ТРИ РУБЛЯ за годъ съ пересылкою. Въ виду того, что журналъ „Народное Образованіе“ даетъ ежегодно 2 тома свыше 700 страницъ каждый, кромѣ Календаря и безплатныхъ приложенийъ, указанная цѣна три рубля является до послѣдней степени пониженой и равняется почти заготовительной стоимости изданія. Такимъ повиженіемъ цѣны Редакціи старается сдѣлать журналъ доступнымъ для выписки начальнымъ учителямъ, при ихъ современномъ скудномъ годовомъ бюджетѣ.

Подписка принимается въ книжной лавкѣ Училищнаго Совѣта при Святейшемъ Синодѣ (СПБ., Кабинетская, 13).

Изъ городныя подписчики благоволятъ адресовать требованія такъ:

СПБ., Кабинетская ул., д. № 13, въ Редакцію журнала „Народное Образованіе“.

Редакторъ П. Мироносицкій.

Открыта подписка на 1913 годъ на журналы:

I.

ОТДЫХЪ ХРИСТИАНИНА

(XIII годъ изданія).

Это—ежемесячный журналъ художественной беллетристики, отражающій въ себѣ и все явленія религіозно-философской мысли и жизни, литературныхъ и церковно-общественныхъ теченій.

Кромѣ 12 книжекъ, въ которыхъ до 2000 страницъ текста, журналъ даетъ въ видѣ безплатнаго приложения на 1913-й годъ отдѣльную книгу

„Сказанія о Христѣ“,

собранныя и записанныя извѣстной шведской писательницей Сельмой Лагерлѣвъ. Высокая мысль и глубокое чувство воплотились въ этой чрезвычайно интересной по содержанию прекрасной книгѣ въ живые, яркіе и трогательные образы и картины изъ земной жизни Спасителя, удовлетворяющіе религіозное и художественное чувство читателя. Книга будетъ богато иллюстрирована и издана по образцу современныхъ художественныхъ западно-европейскихъ изданій.

Въ журналѣ въ отдѣлѣ беллетристики сотрудничаютъ: А. А. Коринскій, Г. Т. Свѣрпель-Полиловъ, Б. П. Никоновъ, Р. П. Кумовъ, В. Я. Свѣтловъ, И. П. Ювачевъ, А. А. Клавинъ, А. Ф. Платонова, Е. П. Погожевъ-Поселянинъ, Н. Р. Политуръ, Майя, Н. М. Бѣлавинъ (Воротынский), А. В. Кругловъ, М. И. Несмѣловъ, Заешникова Л. М.

Въ журналѣ широко поставленъ апологетическій отдѣлъ. Его ведетъ извѣстный ученый богословъ-профессоръ Кіевскаго Университета прот. П. Я. Свѣтловъ. По вопросамъ вѣры, морали, церковнаго права, а также по вопросамъ церковно-общественнымъ въ журналѣ пишутъ: профессоръ М. М. Таръевъ, проф. П. А. Флоренскій, профессоръ Н. Д. Кузнецовъ, прот. С. И. Остроумовъ, о. Михаилъ Левитовъ, Д. И. Боголюбовъ, Н. П. Розановъ, профес. Говоровъ, М. Тычининъ, прот. Ф. Н. Орвацкій, прот. П. Н. Лахостскій, прот. І. П. Слободской, о. П. Антоновъ, А. Н. Соловьевъ и др. Кромѣ апологетическаго, въ журналѣ ведутся слѣдующіе постоянные отдѣлы:

1) Отголоски жизни и литературы (ведетъ Н. П. Смоленскій), 2) Да будутъ все едино (И. П. Ювачевъ), 3) Церковное обозрѣніе, 4) Среди газетъ и журналовъ, 5) Извѣстія и замѣтки, 6) О книгахъ.

Цѣна журнала съ приложеніемъ и пересылкою въ годъ четыре рубля, за границу—шесть руб. Перемѣна адреса 45 коп. Допускается разсрочка.

II.

Воскресный благовѣсть.

(XI-й годъ изданія).

Еженедельный проповѣдническій и религиозно-назидательный журналъ.

Задача журнала—дать живой, чуждый схоластики, но отвѣчающей на запросы времени, матеріалъ для семейнаго чтенія, для проповѣднической кафедръ, для изборожденных бесѣдъ и вообще для народныхъ аудиторій.

Въ журналѣ на каждый воскресный и праздничный день помѣщается образецъ или схема проповѣди. Въ отдѣлѣ „На каждый день“ даются сжатые, но оригинальныя по идеѣ и художественному замыслу маленькія статьи, рассказы, очерки, размышленія, причоркованные къ календарнымъ событіямъ.

Кромѣ 52 номеровъ журналъ дастъ бесплатнымъ приложеніемъ книгу:

„Слова и рѣчи Антонія, Митрополита С.-Петербургскаго“.

Это—большой, изящно отпечатанный томъ въ 327 страницъ, съ художественно исполненнымъ портретомъ автора на мѣловой бумагѣ.

„Архіерей не имѣетъ своей личной жизни, жизни для себя, но онъ живетъ жизнью церкви, посвящая свою жизнь спасенію другихъ, въ жизни которыхъ и заключаются его радости и невзгоды. Въ этомъ отношеніи настоящее собраніе рѣчей, словъ и поученій имѣетъ значеніе дневника моей жизни за 25 лѣтъ“. Такъ пишетъ Митрополитъ Антоній въ предисловіи къ только что вышедшему собранію его рѣчей, словъ и поученій. И дѣйствительно, это сборникъ является дневникомъ его жизни и вмѣстѣ съ тѣмъ летописью важнѣйшихъ событій церковной, государственной и общественной жизни русскаго народа, въ которой митрополиту, по его архипастырскому служенію, приходилось принимать близкое участіе. На страницахъ книги архипастыря развертываются страницы русской исторіи, одно за другимъ проходятъ въ христіанскомъ освѣщеніи важнѣйшія событія, радостныя и печальныя, миноваго двадцатипятилѣтія.

Цѣна журнала съ приложеніемъ и пересылкой три руб. въ годъ. За границу четыре руб. За перемѣну адреса 42 коп. Допускается разсрочка.

Сотрудники тѣ же, что и въ ж. „Отдыхъ Христіанина“.

III.

Трезвая жизнь.

(IX-й годъ изданія).

Ежемесячный литературный, общественный и научно-популярный журналъ.

Одобренный Учебнымъ Комитетомъ Св. Синода для ученическихъ и фундаментальныхъ библиотекъ духовно-учебныхъ заведеній. Нашъ журналъ, освѣщая вопросы трезвеннаго движенія и пролагая пути въ область все новыхъ и новыхъ средствъ борьбы съ смертоноснымъ недугомъ пьянства, является однимъ изъ самыхъ дешевыхъ литературныхъ ежемѣсячниковъ, преслѣдующихъ просвѣдительныя цѣли.

Освѣдомляя о постановкѣ и ходѣ трезвеннаго дѣла на Руси, журналъ въ то же время постарается дать рядъ простыхъ, но художественныхъ рассказовъ и вообще статей, приспособленныхъ къ запросамъ народной аудиторіи.

Въ нѣкоторыхъ статьяхъ будутъ освѣщаться вопросы объ организаци трезвенной работы въ приходѣ и даваться методическія указанія о веденіи школьныхъ уроковъ трезвости.

Въ программу журнала съ 1913-го года вводятся два новыхъ отдѣла: 1. Литературный альбомъ. Отрывки изъ художественной русской и иностранной литературы для чтенія въ обществахъ трезвости.

2. Трезвенная старина. Очерки прошлаго и памятники старинной борьбы за трезвость.

Съ первой книжки начнется печатаніемъ трудъ Френсиса Джювета подъ заглавіемъ:

„БЛЮДИТЕ ТѢЛО и ДУШУ“.

Кромѣ 12 книжекъ, въ которыхъ около 1500 страницъ текста, журналъ дастъ въ качествѣ бесплатнаго приложенія книгу:

Школьные уроки и бесѣды о трезвости.

Въ этой книгѣ собранъ и прекрасно разработанъ богатый матеріалъ для веденія уроковъ трезвости въ школахъ.

Сотрудники тѣ же, что и въ отдѣлѣ Христіанина.

Цѣна журнала съ приложеніемъ и пересылкой 2 руб. въ годъ. За границу 3 руб. Перемѣна адреса 25 к. Допускается разсрочка.

Подписка на всѣ три журнала принимается въ главной конторѣ Александро-Невскаго Общества трезвости (СПб., Обводный, 116) и въ книжныхъ магазинахъ.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Обводный, 116.

Редакторъ Прот. Петръ Миртовъ.

Объявленіе о продолженіи изданія при Кіевской д. Семинаріи журнала

„Руководство для сельскихъ пастырей“

въ 1913 году изданъ.

Въ 54 году своего существованія журналъ нашъ будетъ преслѣдовать свою всегдашнюю цѣль—содѣйствовать православному духовенству въ разныхъ областяхъ его многотрудной дѣятельности. Для этого журналъ будетъ давать статьи по вопросамъ пастырской дѣятельности и приходской жизни, по изясненію Св. Писанія, по исторіи Церкви, апологетикѣ, по исторіи и изясненію богослуженія, по обличенію сектантства (главнымъ образомъ, по вопросамъ, выдвигаемымъ самими сектантами въ ихъ печати), о разныхъ отрицательныхъ теоріяхъ и теченияхъ нашихъ дней; обзоръ періодической печати (въ 1913 г. будетъ введенъ также обзоръ газетныхъ статей, касающихся церковныхъ вопросовъ) и новыхъ книгъ богословско-религіознаго содержанія; свѣдѣнія по пчеловодству, садоводству, сельскому хозяйству и медицинѣ; рассказы, изъ быта духовенства, а также (въ ежемѣсячномъ приложеніи „Проповѣди“) поученія на всѣ воскресныя и праздничныя дни.

Особенное вниманіе Редакція обратитъ на изложеніе и христіанское освѣщеніе событій современной церковной и общественной жизни и на обсужденіе тѣхъ вопросовъ, которые возникаютъ на мѣстахъ, въ епархіяхъ, и выдвигаются въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

Кромѣ того, для установленія болѣе живой связи съ подписчиками Редакція приглашаетъ послѣднихъ обращаться къ ней за разрѣшеніемъ возникающихъ у нихъ недоразумѣній и открываетъ въ своемъ журналѣ новый отдѣлъ—отвѣты на вопросы подписчиковъ. И вообще Редакція съ полной готовностью предлагаетъ страницы своего журнала всѣмъ пастырямъ, желающимъ подѣлиться своимъ опытомъ, наблюденіями и мыслями.

Годовое изданіе журнала будетъ состоять изъ 52 еженедельно выходящихъ номеровъ, что составитъ три тома; изъ 12 книжекъ „Проповѣдей“ и изъ 12 выпусковъ „Богословскаго библиографическаго Листка“.

Сверхъ того, въ 1913 году, въ качествѣ особаго бесплатнаго приложенія, Редакція дастъ подписчикамъ „Церковно-губческій сборникъ“.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендовано Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выпискѣ въ церковныя и семинарскія библиотекы (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля—20 марта 1885 г. за № 280).

Подписная цѣна съ пересылкой во всѣ мѣста Россійской Имперіи шесть рублей, за границу 8 руб.

Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ Консисторій, Правленій семинарій и училищъ и благотворныхъ, можетъ быть отсрочена до сентября м. 1913 года.

За перемѣну адреса въ теченіе года подписчики благоволятъ присылать 25 к., можно марками.

Подписка принимается только на целый год; на 1/2 г. или на 1 м. не принимается.

Съ требованиями обращаться по адресу: Киевъ, въ редакцію журнала: „Руководство для сельскихъ пастырей“. Въ Редакціи имѣются для продажи экземпляры журн. и „Проповѣди“ за прежніе гг. по удешевленной цѣнѣ, именно:

1) Полные экземпляры журнала за 1888, 1889, 1890, 1891, 1894 и 1895 годы съ приложеніями—по 3 руб.; за 1892, 1896, 1897 и 1898 годы съ приложеніями по 4 руб.; за 1879, 1880, 1881, 1882, 1899, 1900, 1901, 1902, 1904, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909, 1910 и 1911 гг. съ приложеніями—по 5 руб.

2) Приложенія къ журналу — „Проповѣди“ 1888, 1889, 1890, 1891, 1894, 1895, 1896, 1897 и 1898 гг. — по 1 руб. 50 к.; 1886, 1892, 1899, 1900, 1901, 1902, 1904, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909, 1910 и 1911 гг. по 2 руб. за каждый выпускъ.

III. Слѣдующія отдѣльныя изданія:

1) Избранныя слова и бесѣды высокопреосв. Платона, митр. Киевскаго и Галицкаго, говоренныя въ разные годы на дни воскрес. и пр. Ц. 1 руб. 20 к.

2) Сборникъ поученій по случаю неурожая Ц. 1 р.

3) Катихическія бесѣды къ сельскимъ прихожанамъ, или весь Православный Катихизисъ въ беседахъ. Свящ. І. Скарданицкаго. Ц. 1 руб.

4) Краткая исторія и обличеніе новыхъ рационалистическихъ сектъ. Н. Гумилевскаго. Ц. 1 руб. 20 к.

5) Прикитическіе совѣты священникамъ при производствѣ слѣдствій по проступкамъ и преступленіямъ священно-и церковнослужителей. Ц. 60 к.

6) Практическія наставленія митрополита Григорія пастырямъ по предмету спасительнаго дѣйствія на раскольниковъ. Цѣна 60 коп.

7) Торжествуй, наша обитель. Гимнъ для хора при встрѣчѣ преосвященныхъ. Партитура и слова. Цѣна для 2-хъ теноровъ и 2-хъ басовъ 75 коп., для 4-хъ женскихъ голосовъ 60 к.

8) Руководство къ изяснительному чтенію Четвероангелія и Дѣяній Апостольскихъ. Составилъ А. Ивановъ. Цѣна 2 руб.

9) О церковномъ цѣнии Православной Греко-Россійской Церкви. И. В. Вознесенскаго. Цѣна 1 руб. 50 к.

10) Толковое Евангеліе отъ Іоанна. Евѣмій Зигабена. Цѣна 1 руб. 50 к.

11) Толкованіе для пастырей посл. ап. Павла къ Тимоѣю и Титу. Ц. 1 р.

12) Пастырскія посланія ап. Павла въ толкованіи Икуменія. Ц. 50 к.

13) Православная догматика для народа. Катихизическія поученія на 10 заповѣдей закона Божія. Свящ. В. Грідина Ц. 60 к.

14) Поученія, рѣчи Арх. Іоаннѣя. Ц. 1 р. 50 к.

15) А. Юрьевскій. Гомилетика, или наука о пастырскомъ проповѣданіи Слова Божія. Цѣна 2 руб.

16) Изъ бесѣдъ о проповѣди американскаго проповѣдника Филиппа Бруска. Съ французскаго. Пересказъ В. Г. Петрушевскаго. Киевъ. 1898 г. Цѣна 85 к.

17) Сборникъ главѣйшихъ пѣснопѣній Божественной литургіи Киевскаго распѣва. Перел. на три голоса В. Г. Петрушевскаго. Цѣна 60 к.

18) Главѣйшія пѣснопѣнія Всенощнаго бдѣнія Киевскаго распѣва въ общедоступномъ переложеніи на три голоса. В. Г. Петрушевскій. Ц. 60 к.

19) Сборникъ духовно-музыкальныхъ произведеній. Сост. В. Г. Петрушевскій. Цѣна 75 к.

20) Сборникъ рѣшеній недоумѣянныхъ вопросовъ изъ пастырской практики. Вып. I. Службы круга суточнаго, седмичнаго и годичнаго. Ц. 75 к.

21) Сборникъ рѣшеній недоумѣянныхъ вопросовъ изъ пастырской практики. Вып. II. Чиноислѣдованія по требнику. Ц. 75 к.

22) Божественная литургія св. Іоанна Златоуста (параллельно славянскій и русскій текстъ церковн. молитвослов. и пѣсноп. съ общедост. объяснен.). Цѣна 75 к.

23) Церковныя пѣснопѣнія для хорowego исполненія. Вып. I. Ц. 70 к.

24) Церковныя пѣснопѣнія для хорowego исполненія. Вып. II. Ц. 80 к.

25) Указатель къ ж. „Руковод. для с. п.“ съ 1860—1869 г. Ц. 30 к.

26) Бесѣды съ дѣтьми школьн. о разн. истинахъ правосл. вѣры. Ц. 40 к.

27) О. И. Титовъ. Русская Православная Церковь въ польско-литовскомъ государствѣ въ XVII—XVIII вв. т. II. Ц. 3 р.

28) Маккавейскій. Педагогика древнихъ Отцовъ и Учителей церкви. Ц. 50 к.

29) Откуда пошла Рус. земля, и какъ она стала правосл. Ц. 15 к.

30) Толковой Тишиконъ вып. I. Ц. 2 р. 50 к.

31) Избранныя Дух. музыкальныя соч. А. Л. Веделя. Ц. 1 р. 50 к.

Открыта подписка на 1913 годъ на духовный журналъ

„СТРАННИКЪ“

(54-й годъ изданія)

съ бесплатнымъ приложеніемъ

Общедоступной Богословской Библіотеки.

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1913 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе болѣе полу столѣтія. При журналѣ, въ качествѣ бесплатнаго приложенія издается „Общедоступная Богословская Библіотека“ (издано уже 30 томовъ), имѣющая свою цѣлью сдѣлать вполне доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы. По отзыву одного обозрѣвателя современной духовной литературы приложенія „Странника“ представляютъ собою то цѣнное и солидное, что надолго останется въ русской богословской наукѣ и будетъ необходимою настольною принадлежностью всякаго сельскаго и городского священника.

Въ 1913 году подписчикамъ будутъ даны слѣдующія приложенія:

1) Два послѣднихъ тома (XI и XII) Толковой Библии, въ которые войдутъ Посланія Апостола Павла и Апокалипсисъ. Такимъ образомъ, подписчики „Странника“ будутъ имѣть въ 1913 г. полную Толковую Библию—единственную въ Россіи.

и 2) Первый томъ извѣстнаго сочиненія Проф. А. П. Лопухина: Виблейская исторія при свѣтѣ новѣйшихъ изслѣдованій и открытій. Изд. 2-е. Цѣль настоящаго изданія дать русскому образованному обществу такую книгу, въ которой оно знакомясь въ общедоступномъ изложеніи съ лучшими результатами новѣйшихъ библейско-апологетическихъ изслѣдованій и открытій, находило бы для себя надлежащую опору въ борьбѣ съ явно и тайно вторгающимся къ намъ рационализмомъ и отрицаніемъ и укрѣпилось въ убѣжденіи, что какія-бы бури не вздымалъ духъ новѣйшаго невѣрія, онъ безсиленъ пошатнуть ту непреоборимую скалу, на которой покоится вѣковѣчная истина Св. Писанія. 1-е изданіе сего сочиненія почти все распродано несмотря на сравнительно высокую его цѣну (26 руб. за три тома), что служитъ лучшей для него рекомендаціей.

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна: а) въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ 3-хъ томовъ „Общедоступной Богословской Библіотеки“ восемь (8) рублей съ пересылкой; б) за границей 11 руб. съ пересылкой.

Примѣчаніе: а) Въ отдѣльной продажѣ для неподписчиковъ цѣна „Богосл. Библіотеки“ 2 р. 50 к. за томъ безъ перес. и 3 р. съ перес.

б) Желающіе имѣть выпуски „Библіотеки“ въ изданіи англійскомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 к. за выпускъ.

в) Новые подписчики, желающіе получить вышедшіе 12 томовъ „Правосл. Богосл. Энциклопедіи“ и 10 томовъ „Толковой Библии“, прилагаютъ при выпискѣ

всѣхъ по 1 р. за томъ (въ перепл. по 1 р. 50 к.), а при выпискѣ на выборъ по 1 р. 50 к. (въ перепл. по 2 р.); при выпискѣ вышедшихъ 10 томовъ Толковой Библии прилагають по 1 р. 25 к. за томъ, а въ перепл. по 1 р. 75 к. Адресоваться: Въ редакцію духовнаго журнала

„СТРАННИКЪ”.

С.-Петербургъ, Невскій пр., № 182.

За Редактора С. Артемьевъ.

Издательница Р. А. Артемьева.

урожд. Лопухина.

Объ изданіи

„Душеполезнаго Чтенія”.

въ 1913 году.

(пятьдесятъ четвертый годъ изданія.)

Основанный 53 года тому назадъ въ Божѣ почившимъ преосвященнѣйшимъ Виссаріономъ, Епископомъ Костромскимъ и Галицкимъ, въ соучастіи съ Высокопреосвященнымъ Амвросіемъ, Архіепископомъ Харьковскимъ, журналъ „Душеполезное Чтеніе“ поставилъ своей задачей—„служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности назидательнаго и понятнаго духовнаго чтенія“. Такъ опредѣлена была эта задача приснопамятнымъ святъ телемъ Филаретомъ, Митрополитомъ Московскимъ, въ его донесеніи свят. Синоду объ изданіи журнала.

Для достиженія этой цѣли въ составъ журнала съ самаго начала его существованія входили: 1) Труды-относящіеся къ изученію свящ. Писанія. 2) Статьи вѣроучительнаго и нравоучительнаго содержанія съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и уставомъ православной церкви. 3) Церковно-историческіе рассказы на основаніи первоисточниковъ и др. авторитетныхъ памятниковъ. 4) Воспоминанія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи, относящіяся къ православному богослуженію. 6) Общепонятное и духовно поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 8) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ и 9) разныя извѣстія и замѣтки.

По кончинѣ Митрополита Филарета (1867 г.) къ этимъ отдѣламъ присоединился новый, посвященный имѣющимъ руководственное значеніе для пастырей и мірянъ резолюціямъ, мнѣніямъ, донесеніямъ и письмамъ этого богомудраго Святителя. Когда же на мѣсто преосвященнаго Виссаріона редакторомъ журнала сталъ протоіерей Д. О. Касицынъ, много лѣтъ предъ тѣмъ бывший профессоръ Моск. Дух. Академіи по кафедрѣ исторіи западныхъ исповѣданій, въ „Душеполезномъ Чтеніи“ стали помѣщаться свѣдѣнія объ этихъ исповѣданіяхъ съ разборомъ ихъ ученія и обрядовъ, и особенное вниманіе обращено было на ознакомленіе читателей съ „письмами“ въ Божѣ почившихъ въ эти годы оптянскаго „старца“ іеросхимонаха о. Амвросія и преосвященнаго Теофана, Вышинскаго затворника, при жизни своей напечатаннаго въ „Душеполезномъ Чтеніи“ почти всѣ свои толкованія посланій Св. Ап. Павла. Редакція вполне справедливо полагаала, что „жизнь, письма и статьи“ этихъ свѣтильниковъ русской Церкви послѣдняго времени „представляютъ вполне авторитетное и самое удобопонятное чтеніе для всѣхъ званій и состояній во всей православной Россіи, чтеніе не праздное и тщетное, а отвѣчающее на самые насущные и жизненные вопросы и на всевозможные случаи”. Жур-

валъ „никогда не слѣдуя рабски духу времени“ и подвергая „критикѣ“—разбору и опроверженію разныя отрицательныя ученія съ православно-церковной точки зрѣнія.—всегда оставался неизмѣнно вѣрнымъ своей основной задачѣ и вполне сохранилъ свой духовный обликъ, которымъ отличается онъ отъ многихъ другихъ духовныхъ журналовъ.

Смѣемъ думать, что въ этой именно неизмѣнной вѣрности журнала своей первоначальной задачѣ, въ строго-православной церковности его направленія и въ его общепонятности заключается причина того сочувствія къ нему читателей, благодаря которому журналъ, имѣя главными своими подписчиками духовенство и многихъ изъ свѣтскихъ образованныхъ русскихъ людей церковнаго направленія, хорошо извѣстенъ и за границей,—даже въ далекой отъ насъ Америкѣ, Китаѣ и Японіи.

Въ наступающемъ 1913-мъ году „Душеполезное Чтеніе“ съ Божіей помощью будетъ издаваться на тѣхъ же основаніяхъ, на какихъ издавался онъ съ начала его существованія въ теченіе пятидесяти трехъ лѣтъ. Служить духовно-религиозно-нравственнымъ нуждамъ и потребностямъ времени, отзываясь на нихъ общедоступнымъ словомъ въ строго-православномъ духѣ и направленіи и въ характерѣ веденія дѣла слѣдуя завѣтамъ и руководственнымъ указаніямъ и примѣру основателей журнала и его старѣйшихъ редакторовъ—таковыя задачи, которыя ставитъ себѣ редакція и въ будущемъ подборѣ статей, долженствующихъ входить въ указанный выше составъ журнала. Нѣкоторые статьи будутъ иллюстрироваться соответствующими рисунками.

Идя на встрѣчу духовной любознательности читателей, въ концѣ каждой книжки журнала будемъ помѣщать библиографію и указаніе вновь выходящихъ книгъ и статей религиозно-нравственнаго содержанія.

Въ видѣ отдѣльныхъ приложеній будутъ даны:

1) Доселѣ хранившійся въ рукописи капитальный трудъ извѣстнаго канониста православной церкви Высокопреосвященнаго Алексія, Архіепископа Литовскаго:

0 православной церкви и ея управленіи.

Насущный современный интересъ этого вопроса и имя автора, бывшего профессора Московск. Дух. Академіи, въ 70-хъ годахъ прошл. столѣтія принимавшаго большое участіе въ духовно-судебной реформѣ, достаточно, думаемъ, говорятъ о высокой цѣнности этого приложенія.

2) Продолженіе даннаго въ 1912 году сочиненія Аббата Гетте.

„Исторія Іезуитскаго ордена“.

3) Сочиненіе извѣстнаго ученаго антидарвиниста А. А. Тихомірова подъ заглавіемъ

„Самообманъ въ наукѣ и искусствѣ“.

Опредѣленіемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 16—19 июня 1898 г. за № 477, утвержденнымъ Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежем. дух. жур. „Душеполезное Чтеніе“—одобрить въ настоящемъ его видѣ, для библиотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Цѣна за годовое изданіе журнала со всѣми его приложеніями 3 руб. 50 коп. безъ пересылки, 4 руб. съ пересылкой. За границу—5 рублей.

Адресъ: Москва, редакція „Душеполезное Чтеніе“ при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ профессоръ Богословія въ Императорскомъ Лицеѣ въ память Цесаревича Николая Протоіерей
Иоаннъ Соловьевъ.

Издательница Ольга Касицына.

Открыта подписка на ежедневную, политическую, общественную, литературную и экономическую газету

„СВѢТЪ“

ВЪ 1913 г.

Газета основана В. В. КОМАРОВЫМЪ

32-й годъ изданія.

„Свѣтъ“—народная, правая и прогрессивная газета. Отвѣчая своему народно-передовому направленію, „Свѣтъ“ въ 1913 году ставитъ на первомъ мѣстѣ два важнѣйшихъ для Россіи вопроса: славянской, близящейся на нашихъ глазахъ,—вопреки врагамъ,—Австріи,—къ окончательному завершенію и вопросъ о представительномъ строѣ, который долженъ утвердиться въ нашемъ отечествѣ, по волѣ Государя, для полного развитія нашихъ экономическихъ силъ, для совершенства нашей военной мощи, для блестящаго расцвѣта общественнаго самоуправленія на мѣстахъ, для дальнѣйшаго поступательнаго движенія русской культуры, во всѣхъ областяхъ, на всѣхъ поприщахъ.

Только слѣдуя самобытному пути, Россія станетъ свободна, сильна, просвѣщенна и богата.

Только на началахъ нерушимого права и законности, Россія создастъ себѣ величайшее изъ благъ—закономѣрную „свободу жизни“.

Въ теченіе своего выше тридцатилѣтняго существованія газета „Свѣтъ“ заслужила почетную извѣстность стойкостью своихъ взглядовъ, положенныхъ въ основу независимымъ В. В. Комаровымъ, прямою убѣжденіемъ и близостью ихъ къ русскому народному міросозерцанію. Все это даетъ право „Свѣту“—считать себя органомъ національной русской мысли.

Интересы провинціи особенно дороги „Свѣту“.

Помимо постояннаго состава редакціи, въ „Свѣтъ“, какъ и раньше, по славянскому вопросу и многимъ общественнымъ, принимаютъ участіе выдающіеся дѣятели Государственнаго Совѣта и Государственной Думы.

По количеству и качеству даваемого матеріала и разносторонней программѣ, „Свѣтъ“ является самой дешевой и полной газетой въ Россіи.

Въ 1913 году „Свѣтъ“ будетъ издаваться по прежнему въ увеличенномъ размѣрѣ; будутъ развиваться отдѣлы: 1) Сельско-хозяйственный отдѣлъ и еженедѣльный сельско-хозяйственный фельетонъ. 2) Почтовый ящикъ, гдѣ на запросы подписчиковъ бесплатно даются юридическіе и агрономическіе совѣты. Въ этомъ отдѣлѣ принимаютъ участіе извѣстные юристы и агрономы. 3) Справочныя цѣны на всѣ продукты сельскаго хозяйства. Подписная цѣна на „Свѣтъ“ съ пересылкою и доставкой:

На годъ съ 1 января по 31 декабря 4 руб. На полгода съ 1 января или 1 июля 2 руб. На 3 мѣс. съ 1 янв., 1 апр., 1 июля или 1 октября 1 руб.

Гдѣ, подписчики, которые будутъ подписываться на газету „Свѣтъ“ и „Сборникъ Романовъ“ и посылать деньги съ однимъ переводомъ, благоволятъ высылать:

На годъ съ 1 янв. по 31 дек. газета и 12 книгъ романовъ 8 руб. На полгода съ 1 января или 1 июля газета и 6 книгъ романовъ 4 руб. На 3 мѣс. съ 1 янв., 1 апр., 1 июля или 1 окт. газета и 3 книги романовъ 2 руб.

Письма и деньги адресовать: С.-Петербургъ, редакція „Свѣтъ“, Невскій, 136.

Открыта подписка

на новый ежемѣсячный церковно-общественный журналъ

„Голосъ Церкви“.

Журналъ „Голосъ Церкви“, вступая во второй годъ своего изданія, имѣетъ цѣлью освѣщать и разрѣшать въ строго-православномъ церковномъ духѣ всѣ вопросы Вѣры и Церкви, а также и вопросы государственной, обще-

ственной, семейной и личной жизни и мысли, въ границахъ соприкосновенія ихъ съ ученіемъ Православной Вѣры и съ жизнью Православной Церкви.

Поэтому въ „Программу“ журнала входятъ:

Отдѣлъ I: 1) Душеполезное чтеніе, т. е. статьи, дневники, письма, наблюденія и воспоминанія, а также и прочіе труды религіозно-назидательнаго содержанія. 2) Вѣроученіе и нравоученіе Православной Церкви, въ научно-популярномъ изложеніи и въ удовлетвореніи запросовъ нашего времени. 3) Церковная проповѣдь на гужіе вопросы современности. 4) Церковное управленіе. 5) Вопросы современнаго пастырства и церковный приходъ. 6) Церковная школа. 7) Вышняя и заграничная православная миссія. 8) Внутренняя миссія. 9) Русское сектантство, социализмъ, современный атеизмъ и спиритуализмъ. 10) Православная Церковь за границей. 11) Инославіе и иновѣріе.

Отдѣлъ II: 12) Церковь и государство. 13) Церковь и Обществ. 14) Церковь и семья. 15) Церковь и личная жизнь человека. 16) Церковь и современная пресса. 17) Церковь и современная мысль. 18) Библиографія и критика. 19) Политическое обозрѣніе. 20) Стихотворенія. 21) Почтовый ящикъ: отвѣты на запросы читателей по программѣ журнала.

Въ журналѣ принимаютъ участіе: просвѣщеннѣйшіе іерархи и пастыри Церкви, мужи богословской и свѣтской науки и литературы, а равно и видные дѣятели на поприщѣ церковной, государственной и общественной жизни.

Къ свѣдѣнію подписчиковъ и сотрудниковъ журнала.

1) Годовая цѣна журнала ЧЕТЫРЕ руб., съ доставкой и перес. За границу ПЯТЬ руб. Подписныя деньги адресовать: „Москва. Кремль. Чудовъ монастырь. Въ редакцію „Голоса Церкви“.

2) Плата за объявленія на послѣднихъ страницахъ: 1 стран. 20 руб., 1/2 стран. 10 руб., 1/4 стран. 5 руб., 1/8 стран. 3 руб. При печатаніи много разъ дѣлается уступка по соглашенію.

3) Весь литературный матеріалъ для „Голоса Церкви“ надлежитъ направлять и за всѣми справками по журналу обращаться по адресу: „Москва. Бол. Тверская-Ямская, д. 48. Телеф. 172—76. Ивану Георгіевичу Айвазову“. Статьи для журнала надо писать четко и на одной сторонѣ листа.

Въ редакціи журнала продаются листки народно-просвѣтит. и мисіонерск. содерж. подъ названіемъ „Лепта Обители Святителя Алексія“. Цѣна за 100 л. 50 к. съ пересылкой.

Редакторы „Голоса Церкви“: Намѣстникъ Чудова Монастыря архимандритъ Арсеній и Московскій епархіальный миссіонеръ Иванъ Айвазовъ.

Объ изданіи журнала

„Вѣра и разумъ“

ВЪ 1913 ГОДУ.

Журналъ „Вѣра и Разумъ“ вступаетъ въ XXX-ю годовщину своего существованія по прежней программѣ и съ прежнимъ научно-апологетическимъ богословско-философскимъ направленіемъ. Призванный служить подъ знаменемъ православія, патріотизма и русской народности, онъ останется вѣрнымъ своему направленію и въ 1913 году.

Сохраняя это направленіе, журналъ по прежнему будетъ заключать въ себѣ статьи, прежде всего, церковнаго характера. Поэтому въ него войдетъ все, относящееся до богословія въ обширномъ смыслѣ: изложеніе догматовъ вѣры, правилъ христіанской нравственности, изясненіе церковныхъ каноновъ и богослуженія, исторія Церкви, обозрѣніе замѣчательныхъ современныхъ явленій въ религіозной и общественной жизни,—однимъ словомъ, все, составляющее обычную программу собственно-духовныхъ журналовъ. Въ противодѣйствіе всесуду проникающему рационализму и невѣрію журналъ „Вѣра и Разумъ“ ставитъ задачей раскрывать и отстаивать не-

перекаемую истинность Христовой вѣры, хранимой въ Церкви православной.

Съ научно-апологетическою же цѣлю въ этомъ журналѣ, по-прежнему, будутъ помѣщаться изслѣдованія изъ области философіи вообще и въ частности изъ психологіи, метафизики, исторіи философіи; также біографическія свѣдѣнія о замѣчательныхъ мыслителяхъ древняго и новаго времени; болѣе или менѣе пространные переводы ихъ сочиненій и извлечения изъ нихъ съ объяснительными примѣчаніями, гдѣ окажется нужнымъ; особенно свѣтлыя мысли философовъ, могущія свидѣтельствовать, что христіанское ученіе близко къ природѣ челоука и всегда составляло предметъ желаній и исканій лучшихъ людей какъ языческаго, такъ и христіанскаго міра.

Наконецъ, такъ какъ журналъ „Вѣра и Разумъ“ издаваемый въ Харьковской епархіи, между прочимъ, имѣетъ цѣлью замѣнить для Харьковскаго духовенства „Епархіальныя Вѣдомости“, то въ немъ будетъ помѣщаться отдѣлъ подъ названіемъ „Извѣстія по Харьковской Епархіи“. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: постановленія и распоряженія правительственной власти, церковной и гражданской, центральной и мѣстной, относящаяся до Харьковской епархіи; статьи и замѣтки руководственно-пастырскаго характера; свѣдѣнія о внутренней жизни епархіи; перечень текущихъ событий церковной, государственной и общественной жизни и другія извѣстія, полезныя для духовенства и его прихожанъ въ сельскомъ быту.

Журналъ выходитъ отдѣльными книжками два раза въ мѣсяць, по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книгѣ, т. е. издание журнала состоитъ изъ 24 выпусковъ съ текстомъ богословско-философскаго содержания свыше 200 печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за границу 12 р. съ пересылкою.

Разсрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

Подписка принимается: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ при Харьковской Духовной Семинаріи, въ Харьковскихъ отдѣленіяхъ „Новаго Времени“, во всѣхъ остальныхъ книжныхъ магазинахъ г. Харькова и въ конторѣ „Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей“; въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи; въ кн. магазинѣ И. Д. Сытина; въ Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Гостин. дв., № 45. Въ остальныхъ городахъ Имперіи подписка на журналъ принимается во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ и во всѣхъ отдѣленіяхъ „Новаго Времени“.

Въ редакціи продается:

Собраніе словъ и рѣчей Высокопреосвященнаго Арсенія Архіепископа Харьковскаго и Ахтырскаго, говоренныхъ въ разныхъ мѣстахъ его служенія. Цѣна за семь книгъ семь руб. съ пересылкой. Весь чистый доходъ поступаетъ согласно волѣ Его Высокопреосвященства, Архіепископа Арсенія, въ пользу Общества вспоможенія нуждающимся воспитанникамъ Харьковской Духовной Семинаріи.

Открыта подписка на 1913 годъ на журналъ

„ДЛЯ НАРОДНАГО УЧИТЕЛЯ“

Изданія годъ VII.

Редакція Н. В. Тулупова и П. М. Шестанова.

Выходитъ два раза въ мѣсяць, кромѣ іюня и іюля, всего 20 разъ въ годъ книжками отъ 3-хъ до 4-хъ листовъ. Журналъ ставитъ своей задачей: 1) Содѣйствовать обновленію нашей школы на началахъ, диктуемыхъ современной научной педагогикой и запросами русской жизни. 2) Содѣйствовать объединенію работниковъ по народному образованію для достиженія наибольшей успѣшности въ ихъ работѣ. Съ этой цѣлью журналъ слѣдуетъ за развитіемъ новыхъ педагогическихъ идей какъ

у насъ въ Россіи, такъ и на Западѣ, и даетъ всякаго рода справки и указанія практическаго характера по вопросамъ школьнаго и вѣншкольнаго образованія.

Постоянные отдѣлы въ журналѣ: „Изъ школьной жизни за границей“, „Школьная практика“, „Библиотечная практика“, „Библиографія“, „Хроника учительскихъ организацій и просвѣтительныхъ обществъ“, „Хроника земской дѣятельности по народному образованію“, „Изъ писемъ учителей“ и „Правительственныя распоряженія“.

Съ предстоящаго 1913 года журналъ увеличиваетъ свой объемъ, вновь вводитъ „Обзоръ періодической печати“. Въ этомъ отдѣлѣ читатель найдетъ обзоръ помѣщаемыхъ въ лучшихъ журналахъ статей: по психологіи, философіи, логикѣ, педагогикѣ, методикѣ преподаванія, дѣтскому чтенію и вообще по вопросамъ воспитанія и образованія, школьнаго и вѣншкольнаго. Открывая этотъ отдѣлъ, редакція имѣетъ въ виду предоставить читателю возможность быть освѣдомленнымъ обо всемъ, что въ періодической печати появится новаго по вопросамъ воспитанія и обученія. Кромѣ этого значительно будетъ расширенъ отдѣлъ „Библиографія“. Здѣсь будутъ дѣлаться сообщенія о всѣхъ новыхъ книгахъ, могущихъ такъ или иначе заинтересовать учителя и педагога, въ особенности дѣятеля по народному образованію. Особенное вниманіе будетъ обращено на учебную и дѣтскую литературу.

Въ 1913 году въ журналѣ, между прочимъ, будутъ помѣщены статьи: „Учебникъ по русск. исторіи для начальныхъ училищъ“, „Учебники по русск. и всеобщ. исторіи для народн. учил. совершеннаго типа“ (В. П. Бочкаревъ), „Эволюціонизмъ и школа“, „Алкоголизмъ, какъ бытовое явленіе“, „Обыденное самоотравленіе (А. О. Малининъ)“, „Умственное утомленіе“, „Наглядность въ обученіи“, „Память и запоминаніе“ (М. М. Рубинштейнъ), „Этюды по психологіи памяти“, „Дѣтскіе идеалы“, „Дѣтскіе рисунки, какъ матеріалы для изученія дѣтской психологіи“ (Н. А. Рыбниковъ), „Воспитаніе воображенія“, „Воспитаніе эстетическаго чувства“ (Н. В. Самсоновъ), „Национальныя особенности подвижныхъ игръ и народный учитель“ (Н. С. Филитисъ) и др.

Съ увеличеніемъ объема журнала нѣсколько увеличивается и подписная цѣна, а именно: цѣна въ годъ съ доставкой и пересылкой 3 руб. (вмѣстѣ съ „Практической Школьной Энциклопедіей“ 6 руб.), на полгода 1 р. 50 к. Цѣна отдѣльнаго № журнала 20 коп.

Подписчикамъ журнала на 1913 годъ предоставляются льготныя условія при приобрѣтеніи новой книги „Практическая Школьная Энциклопедія“.

Годовые подписчики журнала получаютъ „Практическую Школьную Энциклопедію“ вмѣсто 3 руб. 50 коп. безъ пересылки, за 3 руб. съ пересылкой.

Подписка принимается въ конторѣ журнала: Москва, Б. Грузинская, д. 32, (телеф. 159—41), а также во всѣхъ почтово-телеграфныхъ учрежденіяхъ Имперіи. Пробный № журнала, подробныя свѣдѣнія и отзвывы печати объ „Энциклопедіи“ высылаются бесплатно.

О подпискѣ въ 1913-мъ году на ежемѣсячный журналъ

„МИССИОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“

издаваемый Рязанскимъ Епархіальнымъ Миссіонерскимъ Совѣтомъ

(XXIII-й (23) годъ изданія).

„Миссіонерскій Сборникъ“ имѣетъ своею цѣлью путемъ раскрытія положительной истинны Евангелія и Православія указать заблуждающимся ложъ расколосектанства, магометанства и современнаго невѣрія во всѣхъ его видахъ, съ цѣлью привлеченія ихъ въ лоно Христовой церкви. „Миссіонерскій Сборникъ“, объединяя лучшихъ рабочихъ силы по специальнымъ вопросамъ миссіи, стремится объединить и духовенство и всѣхъ ревнителей православія въ великомъ дѣлѣ защиты св. вѣры Христовой.

„Миссіонерскій Сборникъ“ въ 1913 году издается по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ.

Отдѣлъ первый (официальный).

Отдѣлъ второй (литературный). Собесѣдованія и

бесѣды съ сектантами и раскольниками, равно какъ слова и поученія, направленными противъ нихъ.—Научно-литературныя статьи и замѣтки по исторіи и обличенію сектантства и раскола.—Библиографическія замѣтки о книгахъ, журнальныхъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ миссіонерскому дѣлу и полезныхъ для мѣстныхъ миссіонеровъ и пастырей Церкви въ ихъ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ.

Списки для миссіонерскихъ библиотекъ книгъ и брошюръ.—Неизданные матеріалы для исторіи сектантства и раскола, а также и полемики съ ними.

Отдѣлъ третій (епархіяльныя извѣстія). Свѣдѣнія о дѣятельности пастырей Церкви, миссіонеровъ и общихъ миссіонерскихъ учреждений Рязанской епархіи въ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ.

Отдѣлъ четвертый (иноепархіяльныя извѣстія). Распоряженія и дѣйствія въ иныхъ епархіяхъ по части противосектантской и противораскольнической миссіи, имѣющія практическій интересъ и полезныя для мѣстной Рязанской миссіи.—Сообщенія о выдающихся случаяхъ обращенія въ православіе изъ раскола, сектантства и магометанства (трудами миссіонеровъ или пастырей Церкви) и о выдающихся событіяхъ въ жизни раскола и сектантства въ Рязанской епархіи.

Кромѣ четырехъ отдѣловъ, въ программу журнала „Мис. Сборникъ“ въ 1913 г. будетъ включенъ, разрѣшенный Святѣйшимъ Синодомъ, особый отдѣлъ (пятый): „обзоръ періодической печати по вопросамъ миссіи и расколосектантства“. При Редакціи журн. „Миссіон. Сборникъ“, согласно разрѣшенія Св. Синода, издаются популярныя миссіонерскія брошюры и листки для широкаго распространенія въ приходахъ Правосл. Рус. Церкви.

Въ журналѣ примутъ участіе своимъ сотрудничествомъ въ 1913 году: Еп. Сумск. Феодоръ, Архим. Веніаминъ, Архим. Неофитъ, Прот. П. И. Алѣевъ, Д. И. Боголюбовъ, М. А. Кальневъ, А. Кулешовъ, Л. З. Кунцевичъ, А. А. Никольскій, Н. И. Остроумовъ, Прот. Ст. Остроумовъ, Л. И. Скворцовъ, Вс. Ф. Смирновъ, Н. В. Смирягинъ, И. П. Строевъ, Н. Ушаковъ, С. Д. Яхонтовъ, Краніевъ П., Геесимьянскій П., Свящ. Абрамкинъ, прот. Евг. Благонаровъ, Свящ. Г. Богословскій, Свящ.—закон. гимн. Ал. Венденскій, Свящ.—закон. гимн. С. Соколовъ, А. И. Платоновъ, Свящ. П. Перловъ, Свящ. І. Поповъ, Св. Ал. Черкесовъ, Свящ. Г. Мельничій, Д. Г. Наумовъ, Прот. в. Воробьевъ, Священники миссіонеры: о. Дм. Александровъ, С. Богдановичъ, о. Воловей, о. Гр. Дрибинцевъ, о. А. Здравомысловъ, о. Е. Зубаревъ, о. І. Козловъ, о. А. Львовъ, о. І. Полянскій, о. І. Артемьевъ, о. М. Ремезовъ, о. М. Побѣдинскій, о. П. Сухановъ, о. Вас. Демидовъ, о. Г. Носковъ, о. Вас. Доронкинъ, о. М. Костровъ, о. Н. Покровский, о. М. Голвановъ и др.

„Миссіонерскій Сборникъ“

выходя ежемѣсячно книжками въ 5 печатныхъ листовъ, дастъ въ годъ подписчикамъ неменѣе 60 печатныхъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе 3 рубля.

„Миссіон. Сборникъ“, признанный всероссійскими Сѣздами специалистовъ миссіонеровъ полезнымъ для дѣла православной внутренней миссіи, является самымъ доступнымъ по цѣнѣ (3 р. за годовое изданіе съ пересылкой) для православнаго приходскаго духовенства и всѣхъ труженниковъ святаго миссіонерскаго дѣла.

Изъ отзывовъ о журналѣ печати:

1) „Я желаю бы обратить—пишетъ миссіонеръ о. Д. Александровъ,—вниманіе духовенства на весьма цѣнный по своему содержанію, журналъ „Рязанскій Миссіонерскій Сборникъ“. Въ этомъ журналѣ вы найдете цѣнныя статьи и по расколу, и по сектантству, найдете отвѣты и на современные запросы невѣрія. Рекомендуемъ духовенству „Миссіонерскій Сборникъ“ противопоставить той литературѣ, которая наводняетъ нынѣ села и деревни и черезъ которую наши враги стараются подорвать вѣру въ простое народѣ“ (Тамб. Е. Вѣд. № 1 за 1909 г.).

2) „Съ полнымъ удовольствіемъ,—говоритъ Синодальный органъ „Церк. Вѣд.“, слѣдуетъ отмѣтить, что, не смотря на скромныя средства и силы, редакція „Миссіон. Сборника“ даетъ живой и интересный матеріалъ“ (1910 г. № 16—17).

3) „Редакція „Миссіон. Сборника“,—говоритъ тотъ же органъ,—продолжаетъ настойчиво будить мысль и совесть нашего рядового духовенства и призываетъ его къ живой пастырской дѣятельности“... (Тамъ же № 41, стр. 1757).

4) „Редакція ежемѣсячнаго журнала „Миссіон. Сборникъ“, издаваемаго Рязан. Епарх. Мис. Совѣтомъ,—говоритъ „Моск. Вѣдом.“—, скромно дѣлаетъ свое полезное дѣло и, издавая помимо журнала отдѣльныя общедоступныя брошюры по вопросамъ Церкви и вѣры, вноситъ свѣтъ истины въ темныя народныя массы“ (1910 г., № 246).

5) „Мы горячо рекомендуемъ „Миссіон. Сборникъ“,—говоритъ журналъ „Рус. Паломникъ“,—нашему православному духовенству“... (1911 г. № 45 стр. 720).

6) „Миссіон. Сборникъ“,—говоритъ журн. „Кавказ. Благов.“,—уже испытанный борецъ за дѣло Церкви и православногo просвѣщенія. Въ настоящее время онъ является старѣйшимъ специальнымъ журналомъ внутренней миссіи“ (1912 г. № 13, стр. 9).

Адресъ: Рязань, Редакція „Миссіонерскаго Сборника“. Редакторъ, преподаватель Семинаріи Н. Остроумовъ.

Для школы, семьи, арміи и народа.

Открыта подписка на 1913 годъ

на еженедѣльный иллюстрированный журналъ

У ГОДЪ ИЗДАНИЯ

„Вѣрность“

съ многочисленными бесплатными приложениями.

Журналъ рекомендованъ въ фѣми вѣдомствами, имѣющими отношеніе къ просвѣщенію арміи и народа.

Въ 1913 году подписчики журнала получаютъ:

50 №№ еженедѣльнаго иллюстрированнаго журнала „Вѣрность“ въ видѣ книжекъ, заключающихъ въ себѣ рядъ законченныхъ статей религіозно-нравственнаго, военнаго, военно-историческаго, патріотическаго и популярно-научнаго характера; стихотворенія, повѣсти, рассказы; задачи военныя и математическія, ребусы, шарады, загадки. Для поощренія въ послѣднихъ упражненіяхъ, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, будетъ устроено 10 конкурсовъ съ выдачею 200 цѣнныхъ призовъ.

50 №№ еженедѣльной народной газеты „РУССКАЯ ЗЕМЛЯ“, заключающей въ себѣ: полный обзоръ событій за недѣлю, руководящія статьи по вопросамъ народно-общественной и государственной жизни; отвѣты на вопросы подписчиковъ.

Для жителей селъ и деревень, гдѣ нѣтъ возможности получать ежедневную газету, „Русская Земля“ является незамѣнимой газетой.

Кромѣ того, подписчики журнала „Вѣрность“ получаютъ бесплатно 27 юбилейныхъ приложений въ ознаменованіе 300-лѣтія царствованія Дома Романовыхъ, стоящихъ въ отдѣльной продажѣ при весьма низкой оцѣнкѣ 8 руб. Обращаемъ вниманіе подписчиковъ, что всѣ названныя юбилейныя изданія печатаются въ огромномъ количествѣ и предназначаются для отдѣльной продажи по означенной цѣнѣ. Только благодаря этому редакція имѣетъ возможность выдать эти изданія своимъ подписчикамъ **б е з п л а т н о**.

Въ число юбилейныхъ приложений войдутъ.

i. 12 юбилейныхъ книжекъ, изящно изданныхъ и богато иллюстрированныхъ.

ii. 12 картинъ юбилейнаго альбома, исполненныхъ въ краскахъ. Цѣна альбома въ отд. продажѣ 4 руб.

iii. ПОРТРЕТЪ Его Императорскаго Величества Государя Императора Николая Александровича.		vi. ПОРТРЕТЪ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Алексѣя Николаевича.
---	--	---

v. Альбомъ Царей и Царицъ изъ дома Романовыхъ.

Изданіе коммерческихъ цѣлей не преслѣдуетъ.

Подписная цѣна на журналъ „Вѣрность“ съ газетой

„Русская Земля“ и съ 27 бесплатными юбилейными приложениями (съ пересылкой) 5 руб. въ годъ. Разрочка допускается слѣдующая: къ 1 янв.—3 руб. и къ 1 мая—2 р.; или къ 1 янв.—2 руб. и по 1 р. къ 1 марта, къ 1 мая и къ 1 сентября. Подписчики, присылающие по примѣру прошлыхъ годовъ подписную плату въ размѣрѣ 4 р., получаютъ журналъ со всеми приложениями, кромѣ 12 картинъ юбилейнаго альбома. За границу цѣна двойная; перемѣна адреса—28 коп.

Подписку слѣдуетъ адресовать: въ контору журнала „Вѣрность“. Москва, Патриаршіе пруды, д. кв. Эристова.

Издатель протоіерей І. І. Восторговъ.

Редакторъ М. Д. Плетневъ.

ГОДЪ V-й. ===== ГОДЪ V-й.

Открыта подписка на проповѣдническій журналъ

„ДУХОВНАЯ БЕСѢДА“

который будетъ выходить въ 1913 г., ежемѣсячно, по слѣдующей программѣ:

1) Статьи и замѣтки по вопросамъ пастырскаго служенія вообще и проповѣдническаго въ особенности. 2) Избранныя и составленныя по лучшимъ проповѣдническимъ образцамъ Слова и поученія на дни воскресные, праздничные и на разные случаи изъ практики пастыря и жизни христіанина. 3) Поученія катехизическія, мисіонерскія, воинамъ, инокамъ и заключеннымъ въ темницѣ, 4) Поученія и рѣчи о вредѣ пьянства и пользѣ трезвой жизни, съ указаніемъ средствъ къ подавленію губительнаго порока пьянства и вступленія на путь трезвой жизни, 5) Бесѣды по гигиенѣ, а также о болѣзняхъ человѣка и ихъ врачеваніи, о кооперативныхъ товариществахъ, каковы: потреб. общества, пожара, дружины, сельск. банки, судо-сберег. товарищества, приходскія попечит., братства и т. п. 6) Живое слово, или сборникъ темъ, плановъ и подробн. конспектовъ проповѣдей съ текстами, мыслями, изреченіями, подобіями и сравненіями, заимствованными изъ произведеній знаменитыхъ проповѣдниковъ и примѣрами изъ современной жизни, для проповѣдующихъ Слово Божіе безъ книжки и тетрадки. 7) На злобы дня или отклики на современные запросы человѣческаго духа, въ которыхъ будутъ обстоятельно выяснены съ христіанской точки зрѣнія причины и послѣдствія недуговъ нашего времени и указаны средства къ исцѣленію этихъ недуговъ. Этотъ отдѣлъ предназначается, главнымъ образомъ, для интеллигенціи и людей образованныхъ, питающихъ серьезный интересъ къ религіи и знакомыхъ съ религіозными еомѣнѣями, 8) Проповѣди для дѣтей или задушевные бесѣды законоучителя съ дѣтьми о предметахъ вѣры и благоповеденія христіанскаго въ храмѣ, школѣ и дома.

Кромѣ всего этого ШЕСТЬ БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ:

1) Календарь-справочникъ на 1913 годъ, заключающій въ себѣ массу всевозможныхъ справокъ необходимыхъ въ служебной и проповѣднической практикѣ пастыря и мірянина. 2) Покаянія отверзи ми двери. Сборникъ умиленныхъ поученій на дни всего великаго поста, пасхи, страстную и пасхальную седмицы. 3) Азбука добродѣтели. Практическое руководство для пастырей и мірянъ при исполненіи ими христіанскаго долга исповѣди. 4) Другъ трезвости. Сборникъ очерковъ, рассказовъ и поучительныхъ чтеній о вредѣ пьянства и пользѣ трезвости. 5) Христолюбивому воинству. Бесѣды и поученія. 6) Благовѣстникъ. Систематическій, разнообразный и самый полный сборникъ поученій и рѣчей на всевозможные случаи, обнимающій собою всю жизнь христіанина отъ рожденія до могилы. По полнотѣ и разнообразію предметовъ этотъ сборникъ будетъ превосходить все изданія подобнаго рода и состоятъ изъ нѣсколькихъ большихъ томовъ. Въ 1913 г. данъ будетъ 2-ой томъ. 1-й томъ высылается за 65 коп.

„Духовная Бесѣда“ дастъ своимъ подписчикамъ произведенія только лучшихъ проповѣдниковъ, отличающихся краткостью, простотою, искренностью, теплотою и задушевностью, вполне доступныя для пониманія самыхъ про-

стыхъ слушателей и интересныя для городскихъ, т. к. поученія, входящія въ составъ „ДУХ. БЕС.“, будутъ отвѣчать на запросы духа, сильно волнующіе современныхъ христіанъ, иначе сказать, темами поученій будетъ служить современная жизнь со всеми ея свѣтлыми и темными сторонами.

Въ первые годы „Духовная Бесѣда“ имѣла значительный успѣхъ и большое распространеніе, встрѣтивъ полное сочувствіе въ печати и у подписчиковъ.

Подписная цѣна: въ Россіи 2 руб. 50 к. за границу 3 руб. 50 к. въ годъ съ перес. За 1910 и 1912 г. г. журналъ высылается по 2 руб. а за 1909 и 1911 г. г. распроданъ.

На 1/2 года, наложн. платеж. и по безденежнымъ заявленіямъ журналъ не высылается.

Адресъ: Павлочы, Кіевск. губ., въ редакцію „Духовной Бесѣды“.

По тому же адресу можно выписывать слѣдующія книги:

Поученія на воскр. и праздн. дни, ц. 1 р. 50 к.

Поученія и рѣчи на разные случаи, ц. 1 р. 50 к.

Церковная лѣтопись ц. 1 р. 50 к.

Спутникъ пастыря ц. 1 р. 50 к.

Очерки и рассказы, ц. 1 р. 50 к.

За вѣру Христову ц. 1 р.

Вѣра надежда любовь, катех. поученія на Симв. Вѣры, мол. Госп. и 10 заповѣдей ц. 65 к.

Наша вѣра, чтенія съ туман. карт. ц. 65 к.

„Благовѣстникъ“ на разные случаи ц. 65 к.

Книги одобрены и рекомендованы. Подписчикамъ „Духовной Бесѣды“ все изданія ея стоющія 15 руб. 20 к. высылаются за 10 рублей, а съ журналомъ на 1913 г. за 12 руб. съ пересылкой.

Редакторъ-издатель, свящ. С. Брояновскій.

Открыта подписка на 1913 годъ.

МАЛЮТКА

ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ДѢТЕЙ

Допущенъ Министерств. Народнаго Просвѣщ. въ бібліотеки дѣтскихъ садовъ и приютовъ.

Годъ изданія двадцать восьмой.

12 книжекъ журнала МАЛЮТКА. | 12 Выпусковъ „Сказки Кота Ученого“
24 Преміи—игрушекъ для вырѣзыванія, склеиванія, рисованія и т. п.

Все подписчики получаютъ при 1-ой книжкѣ

„РЕЙНЕКЕ - ЛИСТЪ“
Поэма І. В. Гете, приспособлен. для дѣтск. возр. съ иллюстр. Вольфа, Каульбаха и др. извѣстн. художн. Передѣлка Дяди Саши.

Кромѣ того годовые подписчики получаютъ

„ЮБИЛЕЙНЫЙ АЛЬБОМЪ 1913 Г.“
и „Домашній театръ Малютки“.
Подписная цѣна со всеми приложениями и вып. „Сказокъ Кота Ученого“ 4 РУБ.

Безъ вып. „Сказокъ“ 2 р. 50 к. За границу 6 р. и 4 р.

Адресъ для иногороднихъ: Москва, редакція журнала „Малютка“.

Въ Москвѣ подписка принимается въ конторѣ Н. Печковской.

При перемѣнѣ адреса прилагаются три семикопѣчные марки

Редакторъ А. М. Введенскій.

Оставшіеся въ небольшомъ количествѣ:

1) экз. жур. „Малютка“ за 1905, 1906, 1907, гг. сборниковъ отд. книжками продаются въ редакціи по 1 р. 25 к.; 1911 и 1912 года—по подписной цѣнѣ.

2) Сказка про Шелкуна и Мышинаго Царя.

Въ напкѣ ц. 1 р. 75 к.

3) **РОБИНЗОНЪ МЛАДШІЙ.**

Безъ перепл., цѣна 1 р. 50 к.

Подписчики ж. „Малютка“, при выпискѣ этихъ книгъ изъ редакціи на сумму не менѣе 2 р., за пересылку на платятъ.

Открыта подписка на 1913 годъ еженедѣльнаго изданія съ иллюстраціями

„РУССКАЯ МУЗЫКАЛЬНАЯ ГАЗЕТА“

XX-ый годъ изданія

Рекомендована Учебнымъ Комитетомъ Канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи, Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Большая золотая медаль Министерства Финансовъ на I Всероссийской Музыкальной Выставкѣ въ С.-Петербургѣ (1906 г.)

Программа „Русской Музыкальной Газеты“ остается прежняя: Передовыя статьи, — Биографіи, — Историческіе матеріалы, — Статьи по общимъ вопросамъ музыкальнаго искусства, — Музыкальная педагогика, — Музыка и пѣніе въ учебныхъ заведеніяхъ, — Церковная музыка, — Музыкальная этнографія, — Хроника (С.-Петербургъ, Москва, Музыка въ провинціи, Заграничныя извѣстія), — Библиографія, — Некрологъ, — Портреты, Факсимилэ

Иллюстраціи и т. д.

Въ 1913 году исполняется 20-лѣтіе изданія „Русской Музыкальной газеты“, чтобы отмѣтить эту рѣдкую въ исторіи русской музыкальной литературы годовщину, Редакція дастъ рядъ статей и матеріаловъ крупныхъ по объему и своему содержанию.

Подписная цѣна:

на 1 годъ съ дост. и перес. 5 руб.; на 6 мѣс. — 3 руб.
Отдѣльные ММ по 20 коп. — Объявленія 30 коп. строка

Подробное объявленіе и каталогъ книгъ высылается бесплатно.

Редакція „Рус. Муз. Газ.“ — СПбургъ, 2 рота Изм. п., 16 (Тел. 507-64).

Редакторъ-Издатель **Нин. Финдейзенъ.**

XVI годъ изданія _____ XVI годъ изданія _____

Открыта подписка на 1913 годъ на

Извѣстія
по литературѣ**НАУКАМЪ И БИБЛИОГРАФІИ****ВѢСТНИКЪ ЛИТЕРАТУРЫ****Необходимый журналъ для интеллигентныхъ читателей**

Издаваемый Т-вомъ М. О. Вольфъ

Каждый номеръ заключаетъ въ себѣ:

1. Иллюстр. статьи по вопросамъ литературы, науки и библиографіи.

2. Литературныя воспоминанія и биографіи, съ портретами, автографами и пр.

3. Критическіе очерки о новыхъ книгахъ и новыхъ течен. въ литерат. въ Россіи и за границею.

4. Историко-литературныя изслѣдованія.

5. Статьи по техникѣ чтенія.

6. Обзоръ текущей литературы русской и иностранной.

7. Иллюстраціи: снимки съ выдающихся книгъ, портреты, виды, библиотечные знаки, каррикатуры и пр. и пр.

8. Хроника литературнаго міра въ Россіи.

9. Русскія книжныя новости.

10. Вѣсти изъ Франціи, Германіи, Англіи и др. странъ.

11. Россия (свѣдѣнія о переводахъ по иностран. яз.)

12. Новости по библиот. дѣлу и библиогр.

13. Отзыви и рецензіи о новыхъ книгахъ.

14. Справки, касающіяся книгъ.

15. Ежемѣсячные каталоги новыхъ книгъ русскихъ, французскихъ, нѣмецкихъ, англійскихъ.

16. Библиографическія извѣстія.

Приложенія: Систематическіе каталоги по разнымъ отраслямъ званій, общимъ и специальнымъ, иллюстрированные проспекты новыхъ книгъ, анкеты по вопросамъ, касающимся чтенія литературы и пр.

1 р.

Годовая подп. цѣна „Извѣстій по Литературѣ“ и „Вѣстника Литературы“, съ дост. и перес. Съ перес. за границу — 1 р. 50 к. (=4 франка).

1 р.

Подписка принимается въ книжныхъ магазинахъ Товарищества М. О. Вольфъ: въ С.-Петербургѣ: 1) Гост. Дв., 13 и 2) Невскій пр., 13; въ Москвѣ: 1) Кузнецкій Мостъ, 12, д. Дзамгаровыхъ и 2) Моховая ул., 22, д. Чижова и Курындиной (противъ университета).

Содержаніе: Отдѣлъ I. Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода. — Епархіальныя распоряженія и извѣстія. — Письмо къ Его Высокопреосвященству, Архіепископу Варшавскому и Привислинскому Николаю, Предсѣдателя Лодзинскаго церковно-приходскаго попечительства, Михаила Москвина. — **Отдѣлъ II.** Рѣчь, сказанная въ Госуд. Совѣтѣ, при обсужденіи законопроекта о праздничномъ отдыхѣ служащихъ въ торгово-промышленныхъ заведеніяхъ, 21 декабря. — Рѣчь архимандрита ЮАСАФА — при нареченіи его въ Епископа Новогеоріевскаго. — Прибытіе въ Варшаву Проосвященнаго Юасафа Епископа Новогеоріевскаго. — Варшавскій Храмъ (стихотвореніе). — Варшавская епархія въ истекшемъ 1912 г. — Церковныя нужды въ Государственной Думѣ. — Мѣстныя извѣстія. — Объявленія.Редакторъ, Протоіерей **В. Шингаревъ.**

Дозволено Цензурою — Варшава, 28 декабря 1912 года.

Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа Краковское Предмѣстье № 3